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~ 4 ~ 
 

Rezumat executiv  
Acest document a fost autorizat de către Ministerul Muncii, Protecției Sociale și al Familiei și Oficiul 

Înaltului Comisar al Națiunilor Unite pentru Drepturile Omului. Este analizată fezabilitatea ratificării 

de către Republica Moldova a Protocolul Opțional la Pactul Internațional privind Drepturile 

Economice, Sociale și Culturale (PD-PIDESC). Ca urmare a prezentării generale a protocolului, acesta 

analizează legislația și jurisprudența Republicii Moldova prin comparație cu prevederile Pactului. 

Documentul analizează în plus oportunitățile și obstacolele în calea ratificării. 

Constatările preliminare indică faptul că ratificarea este fezabilă. În timpul întâlnirilor cu părțile 

interesate relevante din Republica Moldova, au fost identificate o serie de beneficii, atât la nivel 

național cât și internațional. La nivel internațional, ratificarea Protocolului Opțional va consolida 

sistemul juridic internațional și va confirma calitatea de participant de bună credință a Republicii 

Moldova în sistemul internațional de protecție a drepturilor omului, confirmând, de asemenea, 

angajamentul acesteia privind protecția egală a drepturilor civile, politice, economice, sociale și 

culturale și asigurarea respectării drepturilor omului și a demnității umane. 

În consecință, prin ratificarea acestui document, Republica Moldova își reafirmă angajamentul față 

de procesul constructiv, participativ și de consolidare a capacităților, creat prin mecanismul de 

plângeri individuale în cadrul sistemului internațional de protecție a drepturilor omului și asigură 

accesul egal la proceduri internaționale de plângeri individuale cu privire la toate drepturile omului. 

Prin ratificarea PO-PIDESC, Republica Moldova se poate situa într-o poziție de lider în regiune, 

precum și în cadrul Parteneriatului Estic în ceea ce ține de protecția drepturilor economice, sociale și 

culturale. 

Republica Moldova va juca, de asemenea, un rol în dezvoltarea jurisprudenței internaționale cu 

privire la drepturile economice, sociale și culturale. Un avantaj aparte al acestui lucru va consta în 

clarificarea și concretizarea atribuțiilor sale pozitive prevăzute în Pactul Internațional privind 

Drepturile Economice, Sociale și Culturale. Concretizarea obligațiilor și claritatea juridică va 

îmbunătăți gradul de cunoaștere și înțelegere a drepturilor sociale, economice și culturale din 

Republica Moldova. O mai bună înțelegere va contribui la consolidarea implementării și respectării 

acestor drepturi. 

Prin procedura de plângeri, guvernul va fi, de asemenea, încurajat să ia măsuri pentru integrarea 

completă a PIDESC în legislația și politicile interne, precum și luarea în considerare a consecințelor 

privind drepturile economice, sociale și culturale ale tuturor acțiunilor pe care le întreprinde. În acest 

fel, Protocolul poate face ca guvernul să integreze drepturile sociale în toate activitățile sale și să 

sporească responsabilitatea pentru acțiunile sale referitoare la drepturile economice, sociale și 

culturale (drepturile ESC). De asemenea, merită remarcat faptul este necesar ca mecanismul de 

plângeri individuale prevăzut în Protocolul Opțional să treacă de la principii abstracte la cazuri 

concrete. Astfel, procedura bazată pe decizii ale Comisiei cu privire la situația din viața reală ar putea 

fi utilizată de către guvern ca un mijloc valoros în identificarea și sugerarea soluțiilor pentru 

problemele reale de pe teren. 
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Articolul 3 din PO-PIDESC necesită epuizarea tuturor remediilor interne disponibile (judiciare și cvasi-

judiciare) înainte ca o plângere să fie poată fi audiată de către Comitetul CDESC. Aceasta încurajează 

utilizarea, dezvoltarea și consolidarea unui sistem eficient de remedii la nivel național și nu 

confruntarea cu perspectiva unui rezultat negativ al unei proceduri internaționale. În consecință, 

necesitatea de a epuiza căile de atac interne va face persoanele și grupurile să fie mai informate cu 

privire la statul lor, drepturile lor și interacțiunea dintre cele două. În multe cazuri, persoanele vor afla 

despre limitele, precum și despre posibilitățile pentru a cere să li se acorde atenție drepturilor lor 

economice și sociale în cadrul intern. În acest fel, mecanismul de plângeri individuale este, de 

asemenea, un instrument important pentru emanciparea societății civile. Prin utilizarea mecanismului 

de plângeri, se va descoperi de multe ori că guvernul, de fapt, își îndeplinește obligațiile sale sau, cel 

puțin, depune eforturi de bună credință pentru a face acest lucru. Persoanele nu doar vor primi o 

lecție privind abilitarea, ci, de asemenea, vor fi educate și cu privire la limitele pretențiilor lor. 

În ceea ce privește costurile de ratificare, trebuie de remarcat faptul că ratificarea nu presupune 

costuri suplimentare pentru Republica Moldova din moment ce Protocolul Opțional nu prevede 

niciun fel de noi obligații de fond peste cele deja recunoscute de către Republica Moldova care a 

devenit parte la PIDESC. În consecință, acest instrument prevede criterii stricte de admisibilitate, cum 

ar fi limite stricte de timp privind cererile, epuizarea căilor de atac la nivel național, prevenirea 

dublării cererilor de despăgubire între organele tratatului. Ținând cont de argumentele prezentate 

mai sus și de eforturile depuse de Republica Moldova pentru a promova implementarea drepturilor 

sociale, economice și culturale, precum și experiența Republicii Moldova cu proceduri similare de 

comunicare individuală în cadrul altor organe ale tratatelor ONU privind drepturile omului, există 

puține motive să se presupună că aderarea la Protocol va rezulta într-un număr mare de plângeri. 

Prin urmare, ratificarea Protocolului Opțional nu va crea probleme suplimentare pentru Republica 

Moldova în ceea ce privește volumul de muncă și resursele alocate. 

De asemenea, trebuie subliniat faptul că, pe lângă beneficiile pentru un stat ca parte la Protocolul 

Opțional, mecanismul de plângeri individuale aduce beneficii clare și pozitive pentru oameni - inclusiv 

grupurile vulnerabile sau paria, precum și populația în general. 

Constatările raportului nu sunt exhaustive, făcând obiectul unor observații suplimentare ale părților 

interesate relevante. 
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Introducere 
În analiza sa din 2011 privind Republica Moldova, Comitetul ONU pentru Drepturile Economice, 

Sociale și Culturale (Comitetul CDESC) a îndemnat Republica Moldova să ratifice Protocolul Opțional 

la tratat. Mai târziu, în același an, în timpul primei Evaluări Periodice Universale (EPU) a Republicii 

Moldova, s-au făcut următoarele recomandări: 

"76,1. Ratificarea sau aderarea, după caz, Protocolului Opțional la PIDESC1, CED2, ICRMW3 și 

Protocolul Opțional la CRPD4 (Uruguay); 

76,2. Semnarea și ratificarea Protocolului Opțional la PIDESC și CRPD, și ratificarea CED (Spania); " 

 

În decembrie 2012, Parlamentul Republicii Moldova a adoptat o versiune revizuită a Planului Național 

de Acțiuni privind Drepturile Omului (PNADO) pentru anii 2011-2014, cu scopul de a include 

recomandările EPU privind Republica Moldova în plan. PNADO revizuit include ca o acțiune 

efectuarea unui studiu de fezabilitate privind posibilitatea ratificării Protocolul Opțional în 2013. 

În acest context, documentul de față încearcă să răspundă la întrebarea dacă este posibilă ratificarea 

noului Protocol Opțional la Pactul Internațional privind Drepturile Economice, Sociale și Culturale 

(PO-PIDESC). Adoptat de către Adunarea Generală a ONU pe 10 decembrie 2008, Protocolul permite 

victimelor individuale să depună plângeri la Comitetul ONU pentru Drepturile Economice, Sociale și 

Culturale dacă un stat membru nu a respectat obligațiile care îi revin în temeiul Pactului. Înainte de 

depunerea unei plângeri este necesară epuizarea tuturor căilor de atac şi trebuie întrunite toate 

criteriile de admisibilitate, care sunt relative stricte. Deşi funcția Comitetului în examinarea 

plângerilor individuale nu este, ca atare, una judiciară, punctele de vedere şi deciziile emise de 

Comitet în cadrul Protocolului Opțional poarte unele caracteristice importante unei decizii judiciare.  

Întrebările examinate în acest raport sunt: 

- Încorporează cadrul juridic național drepturile consfințite în Pactul Internațional privind 

Drepturile Economice, Sociale și Culturale? 

- Sunt căile de atac disponibile la nivel național în caz de încălcare a drepturilor economice, 

sociale și culturale? Există careva jurisprudența relevantă? 

- Care sunt provocările și oportunitățile cu privire la ratificarea PO-PIDESC; 

- Dacă ratificare este fezabilă, ce ar trebui făcut pentru a facilita procesul de ratificare? Ce acțiuni 

sunt necesare pentru a asigura un mecanism eficient și viabil de depunere a plângerilor? 

                                                           
1 Pactul Internațional privind Drepturile Economice, Sociale și Culturale. 
2 Convenția internațională pentru Protecția tuturor Persoanelor împotriva Disparițiilor Forțate. 
3 Convenția internațională privind Protecția Drepturilor Tuturor Lucrătorilor Migranți și a Membrilor Familiilor 
Acestora 
4 Convenția Internațională privind Drepturile Persoanelor cu Dizabilități. 
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Această lucrare este structurată în trei capitole. Primul capitol oferă o prezentare generală a cadrului 

ONU cu privire la drepturile economice, sociale și culturale. Mai exact, acesta analizează drepturile 

prevăzute în PIDESC, natura obligațiilor Moldovei în conformitate cu Pactul Internațional privind 

Drepturile Economice, Sociale și Culturale (ICESCR) și oferă o imagine de ansamblu a Protocolului 

Opțional la PIDESC. 

Al doilea capitol examinează cadrul juridic național din perspectiva drepturilor consfințite de Pact. 

Acesta analizează căile de atac disponibile în caz de încălcare a drepturilor economice, sociale și 

culturale, precum și jurisprudența relevantă. 

Al treilea capitol oferă o analiză cuprinzătoare a provocărilor percepute de către actorii naționali și 

oportunități în ceea ce privește ratificarea ulterioară a procedurii de depunere a plângerilor. Partea 

finală a lucrării prezintă o scurtă trecere în revistă a principalelor constatări și recomandări. 

Capitolul 1. Cadrul ONU privind drepturile economice, sociale și 

culturale "Drepturile ESC"  
Acest capitol va oferi o scurtă trecere în revistă a cadrului ONU cu privire la drepturile economice, 

sociale și culturale. Prima secțiune va analiza drepturile consfințite de PIDESC și natura obligațiilor 

Republicii Moldovei potrivit Pactului. Cea de-a doua secțiune oferă o prezentare generală a 

Protocolului Opțional la PIDESC. 

1.1 Pactul Internațional privind Drepturile Economice, Sociale și Culturale 

și obligațiile Republicii Moldova potrivit Tratatului  

Pactul Internațional privind Drepturile Economice, Sociale și Culturale este un tratat de bază în 

sistemul ONU al Drepturilor Omului referitor la drepturile economice, sociale și culturale ale 

persoanelor. Aceasta cuprinde următoarele drepturi: 

Dreptul la muncă (Articolele 6, 7, 8 și 10) 

Dreptul la muncă le conferă muncitorilor dreptul de a avea posibilitatea de a își câștiga existenta prin 

muncă la alegerea lor (articolul 6), precum și la condiții de muncă ce sunt sigure și sănătoase și nu 

sunt înjositoare pentru demnitatea umană. Lucrătorilor trebuie să le fie garantată o salarizare 

echitabilă care să le permită un trai decent lor și familiilor lor. Nu trebuie să existe niciun fel de 

discriminare la angajare și la promovare. Muncă egală ar trebui să fie compensată cu o remunerare 

pe măsură, iar angajatorii trebuie să ofere angajaților lor concedii periodice și plătite (articolul 7). 

Dreptul la muncă include, de asemenea, dreptul persoanelor de a se asocia și de a negocia pentru 

condiții mai bune de muncă, dreptul de a se alătura unui sindicat la alegere și dreptul la grevă, atât 

timp cât acesta este în conformitate cu legile țării (articolul 8). Munca forțată este ilegală în 

conformitate cu legislația internațională și este o încălcare gravă a drepturilor omului (articolul 10). 5 

  

                                                           
5 ONU, PDESC, Dreptul la muncă (Art. 6), Comentariul General nr. 18, E/C.12/GC/18, 6 februarie, 2006 
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Dreptul la securitate socială, inclusiv la asigurări sociale (articolul 9) 

Statele trebuie să recunoască dreptul oricărei persoane la securitate socială, inclusiv la asigurări 

sociale, care cuprinde garanția că tuturor le vor fi asigurate bunuri și servicii minime necesare pentru 

o viață demnă. Este de datoria statului de a se asigura că fiecare persoană de pe teritoriul său este 

protejată, fără discriminare, de "(a) lipsa de venituri legate de locul de muncă în caz de boală, 

dizabilitate, maternitate, accident de muncă, șomaj, vârsta înaintată sau moartea unui membru al 

familiei; (b) lipsa de acces la sistemul de îngrijire a sănătății; (c) sprijin familial insuficient, în special 

pentru copii și adulții aflați în întreținere".6 

Dreptul la hrană (Articolul 11) 

Dreptul la hrană este esențial pentru o viață demnă și este vital pentru realizarea multor altor 

drepturi, precum dreptul la standarde adecvate de viață și de sănătate. Acesta nu se limitează doar la 

a avea o anumită cantitate de calorii și substanțe nutritive necesare pentru dieta cuiva. Acesta 

presupune că toată lumea ar trebui să aibă acces fizic și economic la alimente sau mijloacele 

necesare.7 

Dreptul la un nivel de trai adecvat, inclusiv la locuință (Articolul 11) 

Acest drept cuprinde toate acele elemente ale unei locuințe care sunt esențiale pentru o viață cu 

demnitate: securitate în fața amenințărilor din exterior, un mediu de viață sănătos și libertatea 

persoanei de a își alege locul unde să se stabilească cu traiul. Guvernul trebuie să elaboreze politici 

naționale care să garanteze acest drept tuturor cetățenilor săi. O atenție specială trebuie acordată 

grupurilor vulnerabile, cum ar fi minoritățile și persoanele în vârstă. 8 

Dreptul la apă și la canalizare (Articolul 11) 

Dreptul la apă presupune că toată lumea are acces la o cantitate adecvată de apă potabilă pentru uz 

personal și casnic. Exercitarea deplină a acestui drept presupune accesul la apă, care este disponibilă, 

curată și fizic accesibilă. Realizarea dreptului la apă este esențială pentru îndeplinirea altor drepturi. 9 

Dreptul la cel mai înalt standard posibil de sănătate fizică și mentală (Articolul 12) 

Dreptul la sănătate este legat de dreptul fundamental al fiecărei persoane de a trăi demn. Este 

dreptul fiecăruia să se bucure de cele mai înalte standarde de îngrijire a sănătății disponibile. Dreptul 

la sănătate, de asemenea, permite persoanei să dețină controlul asupra corpului și sănătății sale.10 

Dreptul la educație (Articolele 13 și 14) 

                                                           
6 ONU, PDESC, Dreptul la securitate socială (Art. 9), Comentariul general 19, E/C.12/GC/19, 18 februarie, 2008  
7 ONU, PDESC, Dreptul la hrană adecvată (Art. 11), Comentariul general 12, E/C.12/1999/5, 12 mai, 1999 
8 ONU, PDESC, Dreptul la locuință adecvată (Art. 11 (1)), Comentariul general 4, E/1992/23, 13 decembrie, 1991 
9 ONU, PDESC, Dreptul la apă, Comentariul general 15, E/C.12/2002/11, 20 ianuarie, 2003 
10 ONU, PDESC, Dreptul la cel mai înalt standard posibil de sănătate, Comentariul general 14, E/C.12/2000/4, 8 
august, 2000 
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Dreptul respectiv presupune două componente mari: (i) sporirea accesului la educație pentru toate 

persoanele pe baza egalității și a nediscriminării și (ii) libertatea de a alege tipul și conținutul 

educației. Învățământul primar universal trebuie să fie obligatoriu și trebuie să protejeze de încălcări 

din partea părinților sau ale autorităților.11 

Dreptul de a lua parte la viața culturală și de a beneficia de progresul științific (Articolul 15) 

Oamenii au dreptul de a își stabili în mod liber identitatea lor, de a își alege religia și de a decide cu 

privire la propriile lor convingeri politice. Educația joacă un rol important în promovarea diversității 

culturale și forjarea toleranța între diferite grupuri. Mai mult decât atât, educația le oferă persoanelor 

abilitățile și cunoștințele necesare pentru a participa activ la viața culturală și științifică. Guvernele 

trebuie să recunoască și să protejeze diversitatea culturală a cetățenilor lor. O atenție deosebită 

trebuie acordată drepturilor culturale ale minorităților și popoarelor indigene. Acestora ar trebui să li 

se permită să beneficieze de autonomie culturală în limitele legislației naționale. Drepturile culturale 

nu pot fi folosite, totuși, ca o justificare pentru practicile care discriminează anumite grupuri sau prin 

care sun încălcate drepturile omului.12 

Ratificarea Pactului implică obligațiile juridice de a respecta, proteja și realiza drepturile omului 

recunoscute în conformitate cu Tratatul. 

Obligația de a respecta înseamnă că statul trebuie să se abțină de a se amesteca în mod direct sau 

indirect în procesul de exercitare a drepturilor. Aceasta este o obligație imediată și include 

respectarea eforturilor oamenilor de a își realiza propriile lor drepturi. 

În conformitate cu obligația de a proteja, statele trebuie să ia măsuri pro-active care împiedică părțile 

terțe de a interfera cu procesul de exercitare a dreptului. Astfel de măsuri includ: prevenirea, 

investigarea, pedepsirea și asigurarea despăgubiri pentru prejudiciul cauzat de abuzuri ale drepturilor 

omului de către părți terțe, cum ar fi persoane fizice, societăți comerciale sau alți actori statali și non-

statali. Aceasta este, de asemenea, o obligație imediată. 

Obligația de a îndeplini (de a facilita) înseamnă că statul trebuie să se implice în mod proactiv în 

activitățile menite să consolideze accesul oamenilor la resurse și mijloace pentru a își asigura traiul 

lor, inclusiv securitatea alimentară, și utilizarea acestora. De exemplu, ori de câte ori un individ sau 

grup nu poate, din motive independente de voința sa, să se bucure de dreptul la hrană adecvată prin 

către mijloacele de care dispune, statele au obligația de a îndeplini (asigura) acest drept în mod 

direct. 

Obligațiile statului potrivit PIDESC depind de resursele disponibile și multe dintre aceste obligații nu 

au nevoie de cantități mari de resurse financiare. În conformitate cu obligațiile de a respecta și de a 

proteja, costurile sunt limitate la cele de monitorizare și aplicare a legislației.  

                                                           
11 PDESC, Dreptul la educație (Art. 13), Comentariul general 13, E/C.12/1999/10, 8 decembrie, 1999 
12 Coaliția Internațională a ONG-urilor pentru Protocolul Opțional la PIDESC, Broșura 1: Reîmprospătarea 
Cunoștințelor Dvs. Referitoare la Pactul Internațional privind Drepturile Economice, Sociale și Culturale, p. 4 
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Obligația de a realiza drepturile poate necesita utilizarea unor cantități semnificative de resurse 

publice, în funcție de disponibilitatea acestora. Aceasta înseamnă că într-un stat în care drepturile 

economice, sociale și culturale nu sunt realizate din cauza unei lipse veritabile de resurse, nu este un 

caz de încălcare a acestor drepturi. În asemenea cazuri statul trebuie să demonstreze că toate 

măsurile au fost luate pentru realizarea drepturilor economice, sociale şi cultural au fost luate, 

inclusive legislative, financiare, administrative şi alte acțiuni relevante, inclusiv prin cooperare 

internațională.  

Merită de menționat faptul că drepturile economice, sociale și culturale necesită a fi realizate 

progresiv. Articolul 2 al PIDESC stipulează că Statele părți vor întreprinde măsuri, în limita resurselor 

maxime disponibile, pentru a atinge progresiv realizarea deplină a drepturilor ESC. Conceptul 

realizării progressive constituie recunoaşterea faptului că realizarea deplină a drepturilor economice, 

sociale și culturale nu va fi realizată într-o perioada scurtă de timp.  

 

1.2 Prezentarea generală a Protocolului Opțional la Pactul Internațional 

privind Drepturile Economice, Sociale și Culturale 

La începutul anilor 1990, Comitetul pentru Drepturile Economice, Sociale și Culturale (Comitetul 

DESC) a început să discute posibilitatea de elaborare a unui Protocol Opțional la PIDESC. În procesul 

de pregătire a Conferinței Mondiale din 1993 privind Drepturile Omului de la Viena, societatea civilă a 

început, de asemenea, să pledeze pentru adoptarea unui astfel de instrument. Ca urmare, Conferința 

Mondială a adresat o cerere specifică Comisiei Organizației Națiunilor Unite pentru Drepturile Omului 

(organul care a fost înlocuit de Consiliul pentru Drepturile Omului în 2006), în colaborare cu 

Comitetul pentru Drepturile Economice, Sociale și Culturale, de a examina elaborarea unui Protocol 

Opțional. 

În 2001, Comisia ONU pentru Drepturile Omului a decis să numească un expert independent cu privire 

la problema unui proiect al Protocolului Opțional la PIDESC care, după o serie de rapoarte, a 

recomandat adoptarea unui Protocol Opțional la PIDESC. În 2002, Comisia pentru Drepturile Omului a 

stabilit un proces prin care toate statele pot discuta despre posibilitatea unui Protocol Opțional la 

PIDESC, cunoscut ca un grup de lucru deschis. 

În 2006, grupul de lucru deschis a început negocierile cu privire la textul Protocolului Opțional. În 

2008, statele din grupul de lucru au trimis Consiliului pentru Drepturile Omului spre examinare și 

aprobare un text asupra căruia au convenit. Consiliul pentru Drepturile Omului a adaptat articolul 2 

din text pentru a include toate drepturile în PIDESC. Acesta a aprobat apoi PO-PIDESC prin consens. 

 

În cele din urmă, pe 10 decembrie 2008, la cea de-a 60-a aniversare a Declarației Universale a 

Drepturilor Omului, Protocolul Opțional a fost adoptat de către Adunarea Generală a Organizației 



~ 11 ~ 
 

Națiunilor Unite.13 PO-PIDESC a intrat în vigoare pe 5 mai 2013 odată cu ratificarea sau aderarea a unui 

număr de zece state.14 

Protocolul Opțional nu acordă niciun drept de fond suplimentar peste cele deja recunoscute în 

PIDESC. Protocolul Opțional stabilește trei proceduri în conformitate cu care Comitetul poate 

examina plângerile privind presupusele încălcări ale drepturilor garantate de către PIDESC: procedura 

de comunicare individuală; procedura privind plângerile interstatale, precum și procedura de 

cercetare. 

Comitetul poate să primească și să examineze plângeri utilizând procedurile de mai sus doar dacă un 

stat a ratificat atât PIDESC cât și Protocolul Opțional la acesta. 

PO-PIDESC urmează destul de îndeaproape modelele de comunicare și procedurile de anchetă stabilit 

anterior în cadrul sistemului universal al drepturilor omului. Cu toate acestea, el conține unele 

modificări și inovații (prezentate mai jos) care sunt minore și care au derivat, în mar parte, din 

instrumentele regionale.  

Procedura de Comunicare Individuală permite persoanelor sau grupurilor de persoane să depună la 

Comitet o plângere privind o presupusă încălcare a oricărui din drepturile prevăzute în PIDESC și să 

solicite despăgubiri pentru această încălcare. Plângerile pot fi depuse numai de către, sau în numele, 

victimelor care sunt "sub jurisdicția" unui stat parte la Protocolul Opțional. Aceasta permite, de 

asemenea, depunerea plângerilor din numele presupusei victime/presupuselor victime, chiar și fără 

consimțământul acesteia/acestora, atunci când există motive întemeiate pentru a face acest lucru 

(articolul 2). 

Nu toate plângerile vor fi analizate de către Comitet. Protocolul Opțional stabilește cerințele stricte 

de admisibilitate care trebuiesc îndeplinite înainte ca Comitetul să examineze fondul unei plângeri ca 

parte a mecanismului de plângeri individuale. Acesta prevede că: 

- O comunicare trebuie să fi epuizat toate căile de atac interne disponibile, cu excepția 

situațiilor în care aplicarea unor astfel de căi de atac a fost prelungită în mod nerezonabil: 

articolul 3, alineatul (1); 

- În general, o comunicare trebuie să se facă în termen de un an de la epuizarea căilor de atac 

interne: articolul 3, alineatul (2), litera (a); 15 

                                                           
13 Coaliția Internațională a ONG-urilor pentru Protocolul Opțional la PIDESC, Broșura 2. Prezentare generală: 
Protocolul Opțional la Pactul Internațional privind Drepturile Economice, Sociale și Culturale descrie procedurile 
și mecanismele introduse de către Protocolul Opțional, procesul de adoptare și ratificare, precum și 
competența Comitetului de a primi și de a analiza plângeri la adresa Statelor Părți, p. 10-11. 
14 Acesta fusese ratificat de către Argentina, Bolivia, Bosnia și Herțegovina, Ecuador, El Salvador, Mongolia, 
Portugalia, Slovacia, Spania și Uruguay și alte 32 de state l-au semnat, dar nu l-au ratificat încă: 
http://treaties.un.org/Pages/ViewDetails.aspx?src=TREATY&mtdsg_no=IV-3-a&chapter=4&lang=en (situație 
existentă la data de 10 mai 2013). 
15 Trebuie să fie remarcat faptul că alte tratate din sistemele universale nu prevăd o asemenea cerință. Această 
cerință este, totuși, stipulată de către sistemele regionale ale drepturilor omului (a se vedea Convenția 
Europeană privind Drepturile Omului, articolul 35.1)   
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- Comunicarea nu trebuie să se refere la fapte care pre-datează data la care Protocolul 

Opțional a intrat în vigoare pentru statul parte, cu excepția cazurilor în care "acele fapte au 

continuat după acea dată": articolul 3, alineatul (2), litera (b); 

- Comunicarea nu trebuie să fie deja obiectul examinării de către Comitet sau al unei alte 

anchete internaționale (sau o examinare sau investigație prealabilă): articolul 3 alineatul (2) 

litera (c); 

- O comunicare nu trebuie să fie incompatibilă cu prevederile Pactului: articolul 3, alineatul (2), 

litera (d); 

- O comunicare va fi inadmisibilă în cazul în care aceasta este: în mod vădit nefondată, nu este 

suficient fundamentată sau se bazează exclusiv pe rapoartele difuzate de către mass media16: 

articolul 3, alineatul (2), litera (e); un abuz al dreptului de a depune o comunicare: articolul 3, 

alineatul (2), litera (f); sau anonimă sau nu este depusă în scris: articolul 3, alineatul (2), litera 

(g). 

În plus, Comitetul poate refuza o comunicare în cazul în care se stabilește că aceasta nu indică faptul 

că "autorul a suferit un dezavantaj clar" (articolul 4). Această clauză este nouă pentru procedurile de 

comunicare instituite în temeiul tratatelor privind drepturile omului în cadrul sistemului universal. 

Această prevedere reflectă o condiție similară inclusă în Protocolul 14 la Convenția Europeană a 

Drepturilor Omului, prin care țările europene au încercat să abordeze volumul mare de plângeri 

depuse la Strasbourg. O logica similara a fost în spatele adăugării acestui criteriu aici. Acesta are ca 

scop să dea Comitetului un instrument cu care acesta să se poată proteja de la a fi inundat cu 

plângeri frivole. 

Protocolul Opțional stabilește următoarea procedură participativă de examinare a plângerilor 

admisibile. În primul rând, Comitetul va aduce problema în atenția statului parte vizat. Statul parte va 

avea atunci la dispoziție un termen de șase luni în care să răspundă la plângere, cu o explicație în scris 

sau cu o declarație care să ofere orice fel de clarificare a problemei și detalii privind căile de atac ce ar 

fi fost oferite de către statul parte. Comitetul va examina fondul cazului în ședințe închise, în lumina 

tuturor documentelor, inclusiv materiale relevante furnizate de către organele ONU, agențiile 

specializate, precum și sistemul regional privind drepturile omului17. La evaluarea comunicărilor, 

Comitetul ar trebui să se bazeze pe parametrii stabiliți în articolul 8.4 din PO-PIDESC, adică "justețea 

măsurilor luate de către stat pentru a implementa în mod eficient drepturile consacrate în PIDESC și 

gama de politici posibile pe care le poate lua Statul".18 Această prevedere reflectă principiul de 

                                                           
16 Cerința este o inovație. Scopul acestei suplimentări este de a se asigura că acele comunicări care sunt depuse 
în numele victimei (victimelor) fără consimțământul ei (lor) respectă standardul minim al probei și corespund 
unui grad minim de încredere.  
17 Alineatul 3 introduce o inovație în comparație cu alte proceduri de comunicări individuale în sistemul universal 
al drepturilor omului, deoarece este oferită o soluție procedurală în care comunicările regionale relevante sau 
procedurile de reclamații ar putea fi luate în considerare. 
18 Cea mai importantă inovație din articolul 8 prin comparație cu alte proceduri de comunicare este alineatul 4. 
Niciun alt instrument nu a stabilit anterior un standard de revizuire sau un criteriu de examinare pe care 
Comitetul în cauză ar trebui să îl adopte la evaluarea comunicărilor. Acesta a fost inclus la insistențele mai 
multor state care au crezut că a fost nevoie de o prevedere pentru a stabili în mod clar parametrii în care 
Comitetul ar aprecia dacă statele au respectat obligațiile care le revin în temeiul PIDESC. 
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realizare progresivă și de referire la "resursele disponibile" prevăzute în articolul 2, alineatul (1) din 

PIDESC. Aceasta inovatie ar putea fi, de asemenea, văzută ca o măsură de protecție care să prevină 

situația în care statele să se confrunte cu cerințe care sunt imposibil de îndeplinit. 

După examinarea unei comunicări, Comitetul transmite părților "opiniile" sale cu privire la 

comunicare împreună cu "recomandările". Statul parte va avea la dispoziție șase luni pentru a 

prezenta un răspuns în scris, inclusiv informații cu privire la orice acțiune întreprinsă în funcție de 

punctele de vedere și recomandările Comitetului. În plus, Comitetul poate solicita statului parte să 

prezinte orice informații suplimentare cu privire la măsurile luate în legătură cu punctele de vedere și 

recomandările din rapoartele ulterioare ale statului în conformitate cu articolul 16 și 17 din Pact 

(articolul 9).19 Este important de subliniat faptul că aceasta este prima dată când o procedură de 

follow-up a fost inclusă în mod expres în textul unui Protocol Opțional. Ea se bazează pe practica 

existentă a altor organe ale tratatelor ONU privind drepturile omului. 

În "circumstanțe excepționale", Comitetul poate depune, de asemenea, o cerere urgentă către un 

stat parte, înainte de determinarea fondului cauzei, cerând ca acesta să ia măsuri provizorii pentru a 

evita posibilele daune ireparabile pentru victima/victimele presupuselor încălcări (articolul 5). 

Posibilitatea adoptării măsurilor provizorii reprezintă o garanție fundamentală menită să asigure că 

drepturile stabilite în PIDESC nu sunt iremediabil încălcate în timp ce comunicarea este în curs de 

procesare și Comitetul CDESC ia decizia sa. În cazurile în care sunt solicitate măsuri provizorii în timp 

ce o comunicare este în curs de procesare, adoptarea unor astfel de măsuri nu implică faptul că vreo 

hotărâre a fost luată cu privire la admisibilitatea sau la fondul comunicării. Acest lucru rezultă tocmai 

din caracterul preventiv al unor astfel de măsuri care, deoarece nu înlocuiesc examinarea fondului 

cauzei, introduce un standard diferit și strict pentru a stabili oportunitatea lor.20 

Ca parte a mecanismului de plângeri individuale, ar putea fi utilizată procedura de soluționare 

amiabilă, prin care ambele părți sunt de acord să soluționeze plângerea prin ajungerea la un acord 

(articolul 7). Acesta ar putea fi un mecanism util pentru a accelera procedurile și pentru a stabili un 

canal direct de dialog între victime și stat prin care să fie discutată calea de atac care urmează să fie 

adoptată.21 Trebuie remarcat faptul că aceasta este o inovație, deoarece este prima dată când acest 

lucru este inclus în mod explicit într-o procedură de plângeri individuale în cadrul sistemului ONU. În 

alte organe ale tratatului din sistemul universal această procedură este propusă numai cu privire la 

procedurile de comunicare interstatale. 

Protocolul Opțional conține, de asemenea, o procedură de comunicare interstatală (articolul 10). 

Această procedură permite Comisiei să ia în considerare comunicări de la un stat parte care pretinde 

că un alt stat parte nu își îndeplinește obligațiile care îi revin în temeiul PIDESC. În ceea ce privește 

                                                           
19 A se vedea, de asemenea, Regula 18 din Regulile provizorii de procedură în conformitate cu Protocolul 
Opțional la Pactul Internațional privind Drepturile Economice, Sociale și Culturale, adoptată de  către Comitet la 
cea de-a patruzeci și noua ședință (12-30 noiembrie 2012), disponibilă la: 
http://www2.ohchr.org/english/bodies/cescr/docs/EC12.49.3.pdf   
20 Institutul Interamerican pentru Drepturile Omului/Comisia Internațională a Juriștilor, Comentariu privind 

Protocolul Opțional la Pactul Internațional privind Drepturile Economice, Sociale și Culturale (2008), p. 73. 
21 Institutul Interamerican pentru Drepturile Omului, p. 76. 
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procedura în sine, trebuie remarcat faptul că, prin contrast, și spre deosebire de comunicările 

prezentate de victime, deși ședințele Comitetului sunt de asemenea închise, în cazul comunicărilor 

interstatale statele părți interesate au dreptul să fie reprezentate în cazul în care problema este 

analizată de către Comitet și să facă observații oral și/sau în scris. Procedura de comunicare 

interstatală este o procedură "opt-in". Acest lucru înseamnă că acesta va fi disponibil doar în cazul în 

care cele două state implicate sunt părți la Protocolul Opțional și au făcut declarațiile necesare 

pentru recunoașterea competenței Comitetului în acest sens. 

Protocolul Opțional stabilește, de asemenea, o procedură de anchetă (articolul 11) care permite 

Comitetului, la primirea informațiilor de încredere, să inițieze anchete privind încălcările grave sau 

sistemice comise de către un stat parte a oricăruia din drepturile prevăzute în PIDESC. Întrucât 

mecanismul de comunicare individuală își propune să ofere despăgubiri individuale pentru încălcări 

ale drepturilor omului, mecanismul de ancheta urmărește să ofere căi de atac pentru abuzurile 

sistematice în domeniul drepturilor omului în cadrul unui stat. Procedura de cercetare este 

confidențială. În cazul în care Comitetul consideră că au fost îndeplinite condițiile pentru inițierea 

unei anchete, ea pune informațiile la dispoziția statului în cauză și îl invită pe aceasta să-și prezinte 

observațiile. Din acele observații și din alte informații de încredere pe care le-a obținut, Comitetul 

poate numi pe unul sau pe mai mulți dintre membrii săi să conducă o anchetă și să solicite statului să 

coopereze cu el. Dacă este necesar, persoana sau persoanele responsabile de anchetă poate/pot, 

atât timp cât statul vizat este de acord, efectuează o vizită la fața locului. După ce rezultatele 

anchetei au fost luate în considerare de către Comitetul complet, iar comentariile și recomandările au 

fost formulate, acestea sunt trimise statului care are la dispoziție șase luni pentru a le comenta. 

Comitetul poate, după consultarea cu statul în cauză, decide să includă un rezumat al rezultatelor 

anchetei în raportul său anual. Comitetul poate, de asemenea, realiza acțiuni de follow-up privind 

ancheta prin invitarea statului parte să furnizeze detalii cu privire la orice măsuri luate ca răspuns la o 

anchetă sau poate invita statul parte să includă astfel de informații în rapoartele sale periodice 

adresate Comitetului. 

Ca și în cazul mecanismului de plângeri interstatale, procedura de anchetă cere statelor părți la 

Protocolul Opțional să "activeze" procedura de cercetare pentru a face o declarație că recunoaște 

competența Comitetului de a efectua o astfel de anchetă. 

Așa cum s-a discutat mai sus, la încheierea analizei Comitetului a comunicărilor individuale, a 

comunicărilor interstatale și a anchetelor, Comitetul este abilitat să ofere opinii, constatări, 

comentarii și recomandări. "Opiniile" Comitetului nu sunt obligatorii în modul în care deciziile 

instanțelor judecătorești naționale sunt obligatorii, dar statele nu au libertatea să le ignore după 

dorință. Forța juridică a opiniilor Comitetului este cuprinsă între aceste două extreme, cerând ca 

statele să acționeze cu bună-credință în cooperare cu Comitetul și să trateze viziunea ca o 

"determinare autoritară a organului stabilit în conformitate cu Pactul însuși".22  

                                                           
22 Această problemă a fost abordată de către Comitetul pentru Drepturile Omului cu privire la statutul juridic al 
punctelor sale de vedere în Comentariul General nr. 33: Obligațiile care revin statelor părți în temeiul 
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Articolul 14 din PO-PIDESC permite Comitetului, cu acordul statului în cauză, să atragă atenția 

agențiilor, fondurilor și programelor specializate ale Organizației Națiunilor Unite și ale altor 

organisme competente privind consultanță tehnică sau nevoile de asistență și alte măsuri 

internaționale menționate în constatările, concluziile și recomandările Comitetului. Acest lucru poate 

fi făcut atât în cadrul procedurilor de comunicare cât și a celor de anchetă. "Transmiterea punctelor 

de vedere sau a recomandărilor Comisiei privind comunicările și anchetele pot fi importante pentru 

cazuri și situații în care este evident că statul în cauză nu a avut succes în eforturile sale de a obține 

resurse din asistența și cooperarea internațională.23 În plus, acesta instituie un fond fiduciar care este 

orientat în mod special spre cazurile în care, ca urmare a procedurilor de comunicare sau de anchetă, 

a apărut necesitatea de a oferi asistența de specialitate și tehnică pentru statele părți, astfel încât să 

fie promovată exercitarea drepturilor prevăzute în PIDESC. Intenția, în acest sens, este de a sprijini 

construirea capacităților naționale în domeniul drepturilor economice, sociale și culturale. 

1.3. Concluzii  

Pactul Internațional privind Drepturile Economice, Sociale și Culturale este tratatul principal în 

sistemul ONU pentru Drepturile Omului pentru a aborda drepturilor economice, sociale și culturale 

ale persoanelor. Aceasta cuprinde următoarele drepturi: dreptul la muncă, dreptul la securitate 

socială, inclusiv de asigurări sociale, dreptul la hrană, dreptul la locuință, dreptul la apă și la 

canalizare, dreptul la cel mai înalt standard posibil de sănătate fizică și mentală, dreptul la educație, 

dreptul de a participa la viața culturală și de a beneficia de progresul științific. 

Obligațiile statului potrivit PIDESC depind de resursele disponibile şi realizarea progresivă, iar multe 

dintre aceste obligații nu au nevoie de cantități mari de resurse financiare. În conformitate cu 

obligațiile de a respecta și de a proteja, costurile sunt limitate la cele de monitorizare și aplicare a 

legislației. Obligația de a îndeplini drepturile poate necesita utilizarea unor cantități semnificative de 

resurse publice. Cu toate acestea, Articolul 2 al PIDESC stipulează că Statele părți vor întreprinde 

măsuri, în limita resurselor maxime disponibile, pentru a atinge progresiv realizarea deplină a 

drepturilor ESC. Conceptul realizării progressive constituie recunoaşterea faptului că realizarea 

deplină a drepturilor economice, sociale și culturale nu va fi realizată într-o perioada scurtă de timp. 

De asemenea, deoarece drepturile ESC depind de resursele disponibile, într-un stat în care drepturile 

economice, sociale și culturale nu sunt realizate din cauza unei lipse veritabile de resurse, nu este un 

caz de încălcare a acestor drepturi, atât timp cât statul demonstrează că a întreprins toate măsurile 

necesare în limita resurselor de care dispune.  

PO-PIDESC nu prevede drepturi fundamentale suplimentare. Protocolul creează proceduri noi de 

control, cum ar fi plângerile individuale, procedura interstatală și mecanismul de anchetă pentru 

obligații care există deja potrivit PIDESC. Deşi funcția Comitetului în examinarea plângerilor 

individuale nu este, ca atare, una judiciară, punctele de vedere şi deciziile emise de Comitet în cadrul 

Protocolului Opțional poarte unele caracteristice importante unei decizii judiciare. Deciziile sunt luate 

                                                                                                                                                                                           

Protocolului Opțional la Pactul Internațional privind Drepturile Civile și Politice, a nouăzeci și patra sesiune, 
Geneva, 13-31 octombrie 2008. 
23 Institutul Interamerican pentru Drepturile Omului/Comisia Internațională a Juriștilor (…), p.105. 
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într-o manieră judiciară, inclusive prin imparțialitatea şi independența membrilor Comitetului, 

interpretarea literei PIDESC, şi caracterul determinant al deciziilor. Criteriile de admisibilitate sunt 

relativ stricte. Mecanismul de plângeri interstatale și procedura de anchetă cere statelor părți la 

Protocolul Opțional să opteze pentru proceduri făcând o declarație precum că recunosc competența 

Comitetului în acest sens. 

Capitolul 2. Drepturile economice, sociale și culturale din Republica 

Moldova 
Acest capitol va analiza cadrul legal național privind drepturile economice, sociale și culturale. Prima 

secțiune va lua în considerare măsura în care drepturile economice, sociale și culturale sunt 

încorporate în legislația națională. A doua secțiune va lua în considerare jurisprudența relevantă la 

nivel național și căile de atac în caz de încălcare a drepturilor ESC. 

2.1. Legislația națională privind drepturile economice, sociale și culturale  

De la ratificarea PIDESC (1993), Republica Moldova a elaborat un cadru cuprinzător cu privire la 

drepturile sociale, economice și culturale. Sistemul național privind drepturile omului se bazează pe 

Constituția Republicii Moldova din 29 iulie 1994, legislația națională și instrumentele internaționale, la 

care Republica Moldova este parte. Titlul II al Constituției "Drepturile, libertățile și îndatoririle 

fundamentale" stipulează în mod detaliat drepturile politice, civile, economice, sociale și culturale. 

Constituția consacră, de asemenea, supremația normelor internaționale privind standardele 

drepturilor omului în raport cu legislația națională și, în mod specific, în conformitate cu articolul 4 

garantează că "drepturile şi libertățile omului se interpretează şi se aplică în concordanță cu 

Declarația Universală a Drepturilor Omului, cu pactele şi cu celelalte tratate la care Republica 

Moldova este parte. Dacă există neconcordanțe între pactele şi tratatele privitoare la drepturile 

fundamentale ale omului la care Republica Moldova este parte şi legile ei interne, prioritate au 

reglementările internaționale." 

Principiile non-discriminării, universalității și egalității de drepturi sunt prevăzute în Constituție și 

reprezintă baza sistemului de protecție a drepturilor omului în Republica Moldova. Articolul 16, 

alineatul (2) din Constituție interzice discriminarea pe criterii de rasă, naționalitate, etnie, limbă, 

religie, origine socială, sex, opinie, apartenență politică, avere sau origine socială. Aceste norme 

constituționale sunt întărite prin Legea cu privire la Asigurarea Egalității din 25 mai 2012 care 

garantează drepturi egale pentru toți oamenii care locuiesc în Republica Moldova, "indiferent de 

rasă, culoare, naționalitate, origine etnică, limbă, religie sau convingeri, sex, vârstă, dizabilitate, 

opinie, apartenență politică sau orice alte criterii similare". Legea cuprinde, de asemenea, drepturi 

egale pentru toți, indeferent de orientare sexuală. Legea prevede înființarea Consiliului pentru 

Prevenirea şi Eliminarea Discriminării şi Asigurarea Egalității. 

În ultimii ani, a fost elaborat un cadru legal și normativ privind egalitatea de gen și abilitarea 

femeilor: Legea nr. 5-XVI din 9 februarie 2006 cu privire la asigurarea egalității de șanse pentru femei 

și bărbați (Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr. 47 -50 / 200 din 24 martie 2006), Legea 45-XVI 

din 1 martie 2007 cu privire la prevenirea și combaterea violenței în familie (Monitorul Oficial al 
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Republicii Moldova nr. 55-56 din 18 martie 2008); Legea nr. 241-XVI din 20 octombrie 2005 privind 

prevenirea și combaterea traficului de ființe umane (Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr. 164-

167/812 din 9 decembrie, 2005), Programul național de asigurare a egalității de gen pe anii 2010-2015 

(HG nr. 933 din 31.12.2009), egalitatea de gen fiind abordată ca o problemă intersectorială a 

drepturilor omului. 

Moldova este parte la Convenția privind eliminarea tuturor formelor de discriminare împotriva 

femeilor (CEDAW) și a ratificat Protocolul Opțional la CEDAW în 2006, permițând Comitetului pentru 

eliminarea discriminării față de femei să examineze plângeri primite de la persoane fizice sau să 

cerceteze încălcările grave sau sistematice ale Convenției. 

Constituția Republicii Moldova prevede interzicerea muncii forțate (articolul 44) și recunoaște 

dreptul de a munci și de a se bucura de condiții echitabile și satisfăcătoare de muncă în articolul 43 

din Constituția Republicii Moldova. Normele constituționale sunt puse în aplicare printr-un 

conglomerat de legi, incluzând, dar fără a se limita la: Legea cu privire la angajarea și protecția socială 

a persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă (nr. 102-XV din 13 martie 2003), Strategia 

Națională privind politicile de ocupare a forței de muncă pe anii 2007-2015, aprobată prin Hotărârea 

Guvernului nr. 605 din 31 mai 2007, Codul muncii al Republicii Moldova (adoptat pe 28 martie 2003), 

Legea nr. 140-XV din 10 mai 2001 privind Inspecția Muncii; Strategia Națională de Dezvoltare, Axa 

prioritară 1 "Racordarea sistemului educațional la cerințele pieței muncii, în scopul de a spori 

productivitatea muncii și creșterea ocupării forței de muncă în economie", Legea privind salarizarea 

nr. 847-XV din 14 februarie 2002; Codul contravențional nr. 218-XVI din 24 octombrie 2008 (articolele 

55-57), Codul penal al Republicii Moldova (articolul 173). 

Dreptul oricărui salariat de a forma sindicate și drepturile sindicatelor sunt consacrate în articolul 42 

al Constituției. Dreptul la grevă este garantat în articolul 45 care prevede că "grevele pot fi 

declanşate numai în scopul apărării intereselor profesionale cu caracter economic şi social ale 

salariaților". Aceste prevederi sunt puse în aplicare prin Legea sindicatelor nr.1129-XIV din 7 iulie 2000; 

Legea nr. 140-XV din 10 mai 2001 privind Inspecția Muncii, Codul Muncii, nr. 154-XV din 28 martie 2003. 

Încălcările drepturilor sindicale sunt sancționate în conformitate cu articolul 61 din Codul 

Contravențional. Articolul 68 din Codul Contravențional prevede că constrângerea sau împiedicarea 

declanșării unei greve prin amenințarea aplicării forței sau profitând de dependența persoanei 

forțate se pedepsește cu amendă de la 40 la 50 de unități convenționale sau cu muncă neremunerată 

în folosul comunității de la 30 la 60 de ore. 

Dreptul la protecție și asistență socială este garantat în conformitate cu articolul 47, alineatul (2) din 

Constituția Republicii Moldova care prevede că cetățenii au dreptul la asigurare în caz de: șomaj, 

boală, invaliditate, văduvie, bătrânețe sau în celelalte cazuri de pierdere a mijloacelor de subzistență, 

în urma unor împrejurări independente de voința lor. Legislația relevantă în domeniul protecției 

sociale și al asistenței socială include, dar nu se limitează la Legea nr. 1585-XIII din 27 februarie 1998 

privind dreptul la asigurarea de sănătate obligatorie; Legea nr. 289-XV privind îndemnizațiile pentru 

incapacitatea temporară de muncă și alte prestații de asigurări sociale din 22 iulie 2004; Legea 

asigurării pentru accidente de muncă şi boli profesionale nr. 756-XIV din 24 decembrie 1999; Legea nr. 
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102-XV privind ocuparea forței de muncă și protecția socială a persoanelor aflate în căutarea unui loc 

de muncă din 13 martie 2003; Legea nr. 547-XV privind asistența socială din 25 decembrie 2003; Legea 

nr. 133-XVI privind ajutorul social din 13 iunie 2008; Legea nr. 156-XIV privind pensiile de asigurări 

sociale de stat din 14 octombrie 1998. 

Potrivit articolului 48 din Constituția Republicii Moldova, familia este elementul natural și 

fundamental al societății și are dreptul la protecție din partea societății și a statului. Aceste 

prevederi sunt puse în aplicare prin Legea nr. 827-XIV din 18 februarie 2000 privind Fondul republican 

și fondurile locale de susținere socială a populației. Codul Muncii prevede un concediu de maternitate 

și un concediu parțial plătit pentru îngrijirea copilului în cazul femeilor și ucenicelor angajate, precum 

și în cazul soțiilor susținute de către angajații de gen masculin (inclusiv un concediu prenatal de 70 de 

zile și un concediu postnatal de 56 de zile). 

Prevederile privind protecția și asistența copiilor și a adolescenților sunt consfințite în articolul 50 al 

Constituției, articolul 46 din Codul Muncii, articolul 6 din Legea privind drepturile copiilor. Acestea 

sunt puse în aplicare printr-un sistem de sancțiuni administrative și penale incluse în Codul 

Contravențional (articolele 41, 41/3) și Codul penal (articolele 165, 206, 208, 210, 220, 302), Legea nr. 

45 din 01.03.2007 privind prevenirea și combaterea violenței în familie; Legea nr. 241-XVI din 

20.10.2005 privind prevenirea și combaterea traficului de ființe umane. Consolidarea cadrului 

normativ în domeniul educației copiilor aflați în dificultate este susținută de elaborarea Strategiei de 

Reformare a Sistemului Rezidențial și a Planului de Acțiuni pentru implementarea acesteia. 

Dreptul la un nivel de trai decent este garantat prin articolul 47 alineatul (1) din Constituția Republicii 

Moldova care prevede că statul este obligat să ia măsuri pentru a se asigura că orice om are un nivel 

de trai decent, care să-i asigure sănătatea şi bunăstarea, lui şi familiei lui, cuprinzând hrana, 

îmbrăcămintea, locuința, îngrijirea medicală, precum şi serviciile sociale necesare. Legile specifice 

includ, dar nu se limitează la: Legea nr. 115-XVI din 9 iunie 2005 cu privire la producția agroalimentară 

ecologică; Legea nr. 78-XV din 18 martie 2004 privind produsele alimentare; Legea nr. 257-XVI din 27 

iulie 2006 privind organizarea și funcționarea piețelor agricole și agroalimentare; Codul cu privire la 

Locuințe nr. 306 din 3 iunie 1983; Codul Funciar nr. 828 din 25 decembrie 1991; Legea nr. 933-XIV din 

14 aprilie 2000 cu privire la protecția socială specială a unor categorii de populație; Legea nr. 1515 din 

16 iunie 1999 cu privire la protecția mediului înconjurător și Codul Apelor. 

Constituția Republicii Moldova prevede la articolul 36 că dreptul la ocrotirea sănătății este garantat. 

Au fost elaborate politici cuprinzătoare și acte legislative pentru a pune în aplicare această normă 

constituțională, inclusiv următoarele: Legea cu privire la protecția sănătății nr.411-XIII din 28 martie 

1995; Politica Națională de Sănătate pentru anii 2007-2021, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 

886; Strategia de dezvoltare a sistemului de sănătate în perioada 2008-2017; Legea nr. 1402-XIII din 16 

decembrie 1997 privind asistența psihiatrică; Strategia Națională a Sănătății Reproducerii pentru anii 

2005-2015, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 913 din 26 august 2005; Legea cu privire la 

asigurarea obligatorie de asistență medicală nr. 1585-XIII din 27 februarie 1998; Legea Republicii 

Moldova cu privire la profilaxia infecției HIV / SIDA nr 23 din 16 februarie 2007, Legea privind 

drepturile și responsabilitățile pacientului nr. 263 din 27 octombrie 2005 și altele. 
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Dreptul la educație este consfințit în articolul 35 alineatul (1) din Constituție, care prevede că "dreptul 

este asigurat prin învățământul general obligatoriu, prin învățământul liceal și prin cel profesional, 

prin învățământul superior, precum și prin alte forme de instruire și perfecționare". A fost elaborat 

un cadru juridic complet pentru a asigura respectarea drepturilor, inclusiv Legea învățământului nr. 

547 din 21 iulie 1995; Legea cu privire la funcționarea limbilor nr. 3465 din 1 septembrie 1989; 

Programul de dezvoltare a educației incluzive în Republica Moldova pentru anii 2011-2020; Planul de 

acțiuni pentru susținerea populației de etnie romă din Republica Moldova pentru anii 2007-2010 

(articolul 2, alineatul 2, secțiunea 4); a fost semnat un ordin comun de către Ministerul Educației și 

Tineretului (nr. 409 din 1 mai 2009), Ministerul Justiției (nr. 217 din 4 mai 2009), Ministerul 

Administrației Publice Locale (nr. 63 din 01 mai 2009) și Ministerul Finanțelor (nr. 48 din 4 mai 2009), 

privind inițierea cursurilor de formare pentru deținuții minori din penitenciare începând cu 1 

septembrie 2009. 

Dreptul de a lua parte la viața culturală este recunoscut și asigurat în conformitate cu articolul 10 

alineatul (2) din Constituția Republicii Moldova, care prevede că "statul recunoaşte şi garantează 

dreptul tuturor cetățenilor la păstrarea, la dezvoltarea şi la exprimarea identității lor etnice, culturale, 

lingvistice şi religioase. Legislația specifică include Legea cu privire la funcționarea limbilor nr. 3465 

din 1 septembrie 1989; Codul cu privire la știință și inovare al Republicii Moldova nr. 259-XV din 15 iulie 

2004; Legea culturii nr. 413-XIV din 27 mai 1999. Dreptul de a se bucura de avantajele progresului 

științific și aplicațiile sale este asigurat prin intermediul Codului cu privire la știință și inovare al 

Republicii Moldova nr. 259-XV din 15 iulie 2004 și Legea privind dreptul de autor și drepturile conexe 

nr. 293 din 23 noiembrie 1994. 

Republica Moldova a elaborat politici naționale cuprinzătoare pentru a promova drepturile ESC. 

Parlamentul Republicii Moldova a adoptat Planul Național de Acțiuni în Domeniul Drepturilor Omului 

pentru anii 2011-2014 (PNADO) prin decizia nr. 90 din 12 mai 2011. Drept consecință a Recomandărilor 

făcute în urma Evaluării Periodice Universale, PNADO a fost modificat pe 27 decembrie 2012 cu 

prevederi menite să promoveze drepturile migranților, apatrizilor și refugiaților, dreptul la 

nediscriminare; libertatea de gândire, conștiință și religie; drepturile persoanelor cu dizabilități; 

drepturile omului în cazul intervențiilor medicale. 

Ca urmare a Observațiilor Finale ale Comitetului pentru Drepturile Economice, Sociale și Culturale din 

2011, Guvernul Republicii Moldova a elaborat un Plan de Acțiuni pentru implementarea lor. 

Implementarea Planului de Acțiuni este prevăzută pentru anii 2012-2015. 

De asemenea, Moldova a creat un cadru instituțional cuprinzător pentru protecția drepturilor 

omului, incluzând următoarele: 

Comitetul guvernamental pentru egalitatea între femei și bărbați (egalitatea de gen) - organ 

consultativ, creat pe lângă Guvern, având următoarele competențe: promovarea egalității între sexe; 

coordonarea activității autorităților publice centrale și locale în problemele legate de egalitatea de 

gen; dezvoltarea cooperării structurilor de stat cu societatea civilă în probleme legate de egalitatea 

de gen. 
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Consiliul Național pentru Protecția Drepturilor Copilului - organ guvernamental destinat să ofere 

îndrumare și să monitorizeze autoritățile publice centrale și locale și societatea civilă pentru a asigura 

respectarea drepturilor copilului în Republica Moldova. 

Comitetul Național pentru Combaterea Traficului de Ființe Umane - organ consultativ al Guvernului, 

coordonează activitățile de prevenire și combatere a traficului de ființe umane, cooperarea 

autorităților publice cu organizațiile internaționale, ONG-uri și alte instituții. Comitetul are un 

Secretariat permanent, care are menirea să eficientizeze coordonarea și gestionarea activităților anti-

trafic, realizate de către toți jucătorii guvernamentali și nonguvernamentali din domeniul respectiv. 

Consiliul Guvernamental pentru Problemele Persoanelor cu Dizabilități - organ consultativ înființat 

pentru a dezvolta și a promova politicile, programele, planurile și acțiunile guvernamentale de 

prevenire și reabilitare a persoanelor cu dizabilități și pentru a le asigura oportunități egale cu ceilalți 

cetățeni ai Republicii Moldova pentru realizarea drepturilor și libertăților lor constituționale. 

Comisia Națională pentru Populație și Dezvoltare - organ consultativ înființat pentru a coordona 

procesul ce ține de securitatea demografică, politicile, programele și planurile de acțiuni în domeniu 

pe termen mediu și lung. 

Comisia Națională pentru Implementarea Planului Național de Acțiuni în Domeniul Drepturilor Omului - 

organ care coordonează, monitorizează și evaluează implementarea PNADO. 

Comisia Guvernamentală pentru Reintegrarea Țării care coordonează acțiunile ce vizează identificarea 

soluțiilor pentru probleme legate de conflictul transnistrean și asigurarea implementării acestora. 

Centrul pentru Drepturile Omului din Moldova este instituția pentru protecția drepturilor omului, 

acreditate în conformitate cu Principiile de la Paris cu statut B. În timpul mandatului lor, dat pentru o 

perioadă de 5 ani cu votul majorității deputaților aleși, avocații parlamentari asigură respectarea 

drepturilor și libertăților constituționale ale persoanelor fizice în raporturile acestora cu autoritățile 

publice centrale și locale, organizații și întreprinderi, indiferent de tipul de proprietate, asociațiile 

obștești și persoanele cu funcții de răspundere de la orice nivel. Avocații parlamentari au dreptul să 

sesizeze Curtea Constituțională în vederea controlului constituționalității legilor și deciziilor 

parlamentare, a decretelor Președintelui Republicii Moldova, a hotărârilor și a prevederilor 

Guvernului, privind conformitatea acestora cu principiile general acceptate și actele juridice 

internaționale referitoare la drepturile omului. 

Centrul pentru Drepturile Omului din Moldova (CpDOM) este format din 4 avocați parlamentari cu 

drepturi egale, unul dintre ei fiind specializat în protecția drepturilor copilului (Ombudsmanul 

copilului), funcționari și trei reprezentanțe situate în Bălți, Cahul și Comrat (Unitatea Teritorială 

Autonomă "Gagauz -Yeri"), care operează în calitate de subdiviziuni teritoriale ale instituției. În 

perioada de raportare, cu câteva excepții, raportul de gen în rândul avocaților parlamentari era de 

50/50. 
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Consiliul Coordonator al Organizațiilor Etnoculturale - organ public consultativ al ONG-urilor 

minorităților naționale care funcționează pe lângă Biroul Relații Interetnice. Obiectivul major al 

acestei structuri este de a asigura menținerea unui dialog continuu între Guvern și comunitățile 

etnice. 

Consiliul pentru prevenirea şi eliminarea discriminării şi asigurarea egalității – organ colegial creat 

pentru a asigura protecția împotriva discriminării şi asigurarea egalității a tuturor persoanelor care se 

consideră victime ale discriminării. Consiliul constă din 5 membri, neafiliați politic, numiți de 

Parlamentul Republicii Moldova pentru un madat de 5 ani; trei membri sunt reprezentanți ai societății 

civile. 

 

Moldova a ratificat deja o serie de tratate care permit organismelor internaționale în domeniul 

drepturilor omului să analizeze comunicări individuale. Moldova este parte la Protocolul Opțional la 

Convenția privind Eliminarea Tuturor Formelor de Discriminare Împotriva Femeilor, Protocolul 

Opțional la Convenția Împotriva Torturii, Protocolul Opțional la Pactul Internațional privind Drepturile 

Civile și Politice. Guvernul Republicii Moldova a depus ratificarea declarației articolului 14 din 

Convenția Internațională privind Eliminarea Tuturor Formelor de Discriminare Rasială (ICERD) pe 5 

martie 2013. Acest lucru va permite Comitetului ONU pentru Eliminarea Discriminării Rasiale să 

analizeze plângeri și petiții individuale, cu condiția ca acestea au epuizat cale de atac interne și nu 

sunt în curs de revizuire de către un alt organism internațional. 

 

2.2. Jurisprudența relevantă și căile de atac disponibile la nivel național 

Secțiunea anterioară a demonstrat că Republica Moldova dispune de un cadru juridic comprehensiv  

privind drepturile economice, sociale și culturale și a ratificat deja o serie de tratate care permit 

persoanelor fizice să depună plângeri individuale la organismele tratatelor internaționale privind 

drepturile omului. Această secțiune va analiza dacă există cazuri relevante la nivel național și căi de 

atac corespunzătoare.  

 
Decizia Curții Constituționale nr. 5 din 10 aprilie 2012 

Pe 9 iunie 2011, Parlamentul Republicii Moldova a adoptat Legea nr. 56 care amenda Legea nr. 289-XV 

din 22 iulie 2004 privind indemnizațiile pentru incapacitatea temporară de muncă și alte prestații de 

asigurări sociale. În conformitate cu amendamentele aprobate, angajații ar trebui să suporte costurile 

de prima zi a concediului lor pe motiv de boală, în timp ce angajatorul va suporta plata 

indemnizațiilor sociale pentru a doua, a treia și a patra zi de incapacitate temporară de muncă. 

Începând din a cincea zi, resursele vor fi alocate de la bugetul asigurărilor sociale de stat. 
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Pe 29 decembrie 2011, avocatul parlamentar (Ombudsmanul), doamna Aurelia Grigoriu, a depus o 

cerere la Curtea Constituțională cu privire la conformitatea amendamentelor la Legea 289-XV din 22 

iulie 2004 cu prevederile Constituției Republicii Moldova, în special articolul 47 (1, 2) din Constituție.24 

Curtea Constituțională a declarat drept ilegale amendamentele la Legea nr. 289-XV din 22 iulie 2004 

privind indemnizațiile pentru incapacitatea temporară de muncă și alte prestații de asigurări sociale, 

care prevăd că angajații ar trebui să suporte costurile de prima zi de concediu lor pe motiv de boală. 

Curtea Constituțională a trimis o adresă către Parlament, îndemnându-i pe legislatori să abordeze 

vidul legislativ în legătură cu sursa de finanțare din prima zi de concediu medical. Ulterior, prin Legea 

nr. 202 din 27 septembrie 2012, Parlamentul a modificat Legea nr. 289-XV cu prevederi care stipulează 

că costurile pentru prima, a doua și a treia zi de concediu medical vor fi suportate de către angajator. 

Începând cu a patra zi, aceste costuri vor fi acoperite de la bugetul asigurărilor sociale. 25 

Cazul "M.O.". Dreptul la asistență socială. 

În septembrie 2010, domnul M.O. a beneficiat de asistență din partea Clinicii Juridice din Bălți pentru 

a depune două cereri consecutive la Direcția de Asistență Socială și Protecție a Familiei din Bălți, 

împreună cu formularul de aplicare completat, pentru a beneficia de ajutor social în baza Legii nr. 133 

din 13 iunie 2008 privind ajutorul social. În cererea scrisă stipulată se afirma că beneficiarul a 

respectat toate criteriile exhaustive prevăzute de lege. Pe 14 septembrie 2010, Direcția de Asistență 

Socială și Protecție a Familiei din Bălți a emis un refuz în formă scrisă, bazat pe faptul că persoana 

deține un frigider și, prin urmare, nu este eligibilă pentru a beneficia de ajutorul financiar. 

Clinica Juridică din Bălți a inițiat o acțiune în justiție împotriva deciziei Direcției de Asistență Socială și 

Protecție a Familiei din Bălți. Pe 4 septembrie 2012, Curtea de Apel din Bălți a pronunțat hotărârea 

prin care a recunoscut dreptul reclamantului de a beneficia de ajutor social. 

Cazul S.V. Dreptul la muncă și securitate socială  

În iulie 2012, doamna S.V. a solicitat Clinicii Juridică din Bălți asistență juridică, susținând că a fost 

concediată ilegal de către angajatorul ei. Doamna are un fiu de 2 ani și a beneficiat de dreptul de a lua 

concediu de maternitate pentru o perioadă de până la trei ani. În timpul concediului de maternitate a 

fost informată de către departamentul de resurse umane al întreprinderii în care lucra ca a fost 

concediată (motivul stipulat în cartea de muncă era "concediată din propria ei inițiativă"). 

 

Clinica Juridică din Bălți a inițiat o anchetă preliminară a angajatorului și a Inspecției Muncii din 

municipiul Bălți. A fost inițiat un proces legal în temeiul Codului Civil. În ianuarie 2013, Instanța de 

judecată din Bălți a pronunțat hotărârea care a recunoscut că doamna S. V. a fost concediată ilegal și 

a dispus compensarea daunelor materiale și morale. 

  

                                                           
24 http://www.constcourt.md/public/files/file/Sesizari/2011/39a_29.12.2011.pdf  
25 http://www.constcourt.md/public/files/file/Actele%20Curtii/acte%202012/h_05.pdf  
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Avizul Centrului pentru Drepturile Omului către Ministerul Educației. Discriminare în domeniul 

educației 

Pe parcursul anului 2012, Centrul pentru Drepturile Omului din Moldova a primit plângeri cu privire la 

presupusa discriminare în accesul la educație bazată pe criteriul de vârstă. În acest context, în 2013, 

avocatul parlamentar, domnul Anatolie Munteanu a prezentat avizul său Ministerului Educației cu 

privire la prevederile de la punctul 25 din Regulamentul de organizare și de admitere în instituțiile de 

învățământ superior, aprobat prin Decizia Ministerului Educației, Tineretului și Sportului nr. 6.1. din 

27.04.2006, care prevede că numai persoanele de până la 35 de ani sunt eligibile pentru a aplica 

pentru admiterea la studii superioare la zi. Avizul avocatului parlamentar a susținut că norma 

menționată anterior este discriminatorie pe motiv de vârstă și nu este în conformitate cu o serie de 

tratate internaționale privind drepturile omului la care Republica Moldova este parte, inclusiv 

Constituția Republicii Moldova, Legea Învățământului, PO-PIDESC, PIDCP26. Ca urmare a examinării 

avizului, Ministerul Educației a recunoscut că prevederile menționate mai sus sunt discriminatorii și a 

inițiat modificări corespunzătoare ale Regulamentului de organizare și de admitere în instituțiile de 

învățământ superior. 

Cazul C.M. Drepturile persoanelor cu dizabilități  

Mai mult de 2 ani, un tânăr cu dizabilități motorii din Bălți a încercat să privatizeze apartamentul unde 

a locuit cu mama sa. După moartea mamei sale, a fost internat în spitalul de psihiatrie. De mai multe 

ori, a depus cereri la Primăria Bălți pentru a procesa documentele pentru privatizarea 

apartamentului. Cererile sale au fost respinse, invocându-se faptul că el era o persoană care nu avea 

capacitate juridică. 

În acest context, domnul C.M. a depus o plângere la Centrul pentru Drepturile Omului. În urma 

examinării plângerii, avocatul parlamentar a constatat că argumentele administrației publice locale 

au fost nefondate și a prezentat un aviz Primăriei Bălți, cerând administrației publice locale să elimine 

obstacolele în procesarea cererii de a privatiza apartamentul. În paralel, Ombudsmanul a depus aviz 

la procuratură și a inițiat o acțiune în justiție împotriva Direcției pentru Protecția Familiei și Asistență 

Socială. 

În conformitate cu măsurile menționate mai sus, autoritățile publice locale au întreprins următoarele 

acțiuni: (i) în urma unei evaluări cuprinzătoare, a fost elaborat un plan individual de acțiuni pentru a 

sprijini integrarea socială a domnului C.M.; (ii) el a fost externat din spitalul de psihiatrie și i-au fost 

acordate servicii corespunzătoare de sprijin, consiliere și reabilitare de către Centrul de criză familială 

"Sotis"; (ii) apartamentul a fost privatizat și a fost acordat sprijin pentru a îmbunătăți condițiile de 

trai. 

  

                                                           
26 Pactul Internațional privind Drepturile Civile și Politice. 
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Cazul N.C. Non-discriminarea privind drepturile sociale pentru personalul militar  

Pe 28 martie 2011, N.C. a inițiat o acțiune în instanță împotriva Ministerului Apărării, solicitând 

includerea perioadei alocate concediului de maternitate în dosarul ei de lucru pentru calcularea 

corectă a indemnizației pensiei. Reclamanta a susținut că Ministerul Apărării nu a inclus perioada de 3 

ani de concediu de maternitate atunci când a calculat perioada aflării ei în serviciu militar. 

În plus, prin intermediul Centrului pentru Drepturile Omului, la Curtea Constituțională a fost depusă o 

cerere privind controlul constituționalității art. 32 alin. 4 din Legea nr. 162-XVI din 22 iulie 2005 cu 

privire la statutul militarilor și alte acte normative subordonate, care stipulează la litera (j) că pentru 

cadrele militare femei perioada alocată concediului de maternitate va fi inclusă în carnetul de muncă, 

dar nu va fi luată în considerare ca vechime în muncă în serviciul militar. Până la expirarea acestui 

termen, femeile au dreptul de a continua serviciul militar. 

Prin Decizia Curții de Apel, cererea a fost respinsă, în baza faptului că ori de câte ori există o 

divergență între actele normative generale și cele speciale, acestea din urmă au prioritate. Decizia a 

fost contestată, invocându-se faptul că limitarea prevăzută în legea menționată nu urmărește un 

scop legitim, nu este în conformitate cu legislația internațională privind drepturile omului, este ne-

constituțională și discriminatorie. 

Pe 23 mai 2012, Curtea Supremă de Justiție a acceptat argumentele din urmă și a obligat Ministerul 

Apărării să includă perioada alocată concediului de maternitate la calcularea vechimii în muncă în 

serviciul militar. 

Pe 1 noiembrie 2012, Curtea Constituțională a emis Decizia nr. 12 în care se afirma că "statele se 

bucură de o marjă largă de apreciere în domeniul securității naționale, inclusiv forțele armate și că 

drepturile militarilor pot fi mai restrânse în unele cazuri în comparație cu limitele autorizate în cazul 

civililor". 

În aceeași timp, Curtea a considerat ca neîntemeiat riscul pretins pentru eficiența operațională a 

Armatei, din cauza lipsei de dovezi convingătoare care să dovedească faptul că extinderea perioadei 

alocate concediului pentru creșterea copilului militarilor de sex masculin ar afecta puterea de luptă și 

eficiența operațională a armatei, și că un drept similar acordat militarilor de sex feminin nu ar 

presupune un astfel de risc. 

Curtea a statuat că o astfel de restricție generală și automată, impusă unui grup de persoane, pe 

criterii de sex, depășește domeniul de aplicare a unei marje de apreciere acceptabilă, indiferent de 

cât de extinsă ar fi fost, și este, prin urmare, incompatibilă cu normele constituționale. 

Pentru Curte, este posibilă realizarea scopului legitim de protecție a securității naționale prin alte 

mijloace mai degrabă decât prin limitarea dreptului la concediu pentru a avea grijă de copil în cazul 

militarilor de sex feminin și mai degrabă decât negarea acestui drept militarilor de sex masculin. 

Între timp, Curtea a precizat că, luând în considerare cerințele speciale ale armatei, limitarea 

concediului de paternitate/maternitate poate fi justificată în privința unui militar, bărbat sau femeie, 
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care, în virtutea unor factori, cum ar fi poziția ierarhică, raritatea calificărilor tehnice sau participarea 

la operații militare pe teren, nu poate fi înlocuit(ă) datorită sarcinilor pe care le are".27 

2.3. Concluzii 

Republica Moldova dispune de un cadru juridic avansat privind drepturile sociale, economice și 

culturale. Sistemul național privind drepturile omului se bazează pe Constituția Republicii Moldova 

din 29 iulie 1994, legislația națională și instrumentele internaționale la care Republica Moldova este 

parte. Republica Moldova a elaborat politici naționale cuprinzătoare pentru a promova drepturile 

economice, sociale și culturale, inclusiv Planul Național de Acțiuni privind Drepturile Omului pentru 

anii 2011-2014 (PNADO) și pentru a pune în aplicare Observații Finale ale Comitetului pentru Drepturile 

Economice, Sociale și Culturale din 2011. De asemenea, Moldova a creat un cadru instituțional 

cuprinzător pentru protecția drepturilor omului. Există jurisprudență vastă care demonstrează 

justițiabilitatea drepturilor economice, sociale și culturale, precum și a unui sistem de remedii 

disponibile la nivel național. 

  

                                                           
27 http://www.constcourt.md/public/files/file/Actele%20Curtii/acte%202012/h_12.2012.rom.pdf  
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Capitolul 3. Beneficii și provocări privind aderarea la Protocolul 

Opțional la Pactul Internațional privind Drepturile Economice, Sociale și 

Culturale  
Acest capitol analizează provocările şi îngrijorările articulate de diverși actori la nivel intern și încearcă 

să răspundă la ele. Sunt analizate, de asemenea, oportunitățile care ar putea apărea ca urmare a 

aderării la mecanismul individual de plângeri. 

3.1. Provocări percepute  

În timpul întrevederilor cu reprezentanții instituțiilor guvernamentale relevante au fost menționate 

unele obstacole și impedimente practice, precum și îngrijorări. Acestea sunt prezentate mai jos 

împreună cu unele explicații privind modul de a le depăși sau de a le atenua. 

"O povară financiară imposibilă pentru Republica Moldova ca rezultat al unei proceduri de 

reclamații" 

Unii interlocutori au invocat teama că o procedură de plângeri prevăzută în Protocolul Opțional ar 

impune statului poveri financiare mari. Teama reflectă neînțelegerea atât a caracterului Protocolului 

Opțional ca instrument procedural cât și a naturii diferitelor tipuri de obligații cu privire la drepturile 

economice, sociale și culturale. PO-PIDESC ca instrument procedural nu prevede niciun fel de noi 

obligații de fond peste cele deja recunoscute de către Republica Moldova odată devenită parte la 

PIDESC. Ar trebui remarcat, de asemenea, că PIDESC nu impune statelor obligații excesive legate de 

resurse. În conformitate cu articolul 2 al PIDESC, statul parte se angajează să ia măsuri în funcție de 

nivelul maxim al resursele sale disponibile pentru realizarea progresivă a drepturilor ESC. În 

consecință, nu toate obligațiile imediate prevăzute în PIDESC necesită cantități mari de resurse 

financiare. După cum s-a menționat în secțiunea 2.1., PIDESC prevede trei tipuri diferite de obligații 

pentru state: obligația de a respecta, proteja și îndeplini. În multe cazuri, realizarea Drepturilor ESC 

necesită doar ca guvernele să se abțină (de exemplu, să se abțină de la anumite comportamente) sau 

reglementarea acțiunilor întreprinse de părți terțe (de exemplu, profesioniștii din domeniul 

sănătății). 

Obligația de a îndeplini drepturilor economice, sociale și culturale ar putea necesita utilizarea unor 

cantități semnificative de resurse publice, dar întotdeauna limitat la nivelul maxim de resurse 

disponibile ale Republicii Moldova pentru realizarea progresivă a drepturilor ESC. Prin urmare, în 

cazul în care drepturile economice, sociale și culturale nu sunt realizate din cauza unei reale lipse de 

resurse, nu există o încălcare a acestor drepturi. Așa cum, pe bună dreptate, au menționat experți 

"Comitetul CDESC poate constata că o încălcare a avut loc doar în cazul în care guvernul nu a reușit să 

pună în aplicare în mod rezonabil o măsură aplicarea căreia în sta în putere sau în cazul în care acesta 

a întreprins în mod inutil o acțiune care subminează accesul existent la un drept economic, social sau 

cultural. Multe încălcări ale Drepturilor ESC au loc din motive care nu au legătură cu lipsa de resurse și 

capacitate, de exemplu, programele de subvenționare care exclud cele mai sărace persoane prin lege 

sau în practică, incapacitatea de a lua în considerare nevoile grupurilor dezavantajate și marginalizate 

la elaborarea politicilor publice sau refuzul de prestare a unui serviciu public din motive arbitrare. Un 
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guvern care consideră că prin întreprinderea unor măsuri rezonabile vor reuși să asigure respectarea 

drepturilor economice, sociale și culturale în limitele capacității și resurselor de care dispune, nu ar 

trebui să aibă nicio preocupare despre a permite celor care trăiesc sub jurisdicția sa de a testa 

această viziune în fața Comitetului CDESC."28 

Luând în considerare informațiile prezentate mai sus, în special prevederile articolului 2 din PIDESC și 

natura obligațiilor prevăzute în PIDESC, putem concluziona că această teamă este neîntemeiată. 

"Realizarea ineficientă a drepturilor economice, sociale și culturale consfințite în PIDESC în anumite 

domenii din cauza resurselor financiare limitate" 

În timpul întâlnirilor, uneori, a apărut teama că resursele financiare limitate determină realizarea 

ineficientă a drepturilor economice, sociale și culturale, precum și încălcarea lor. În acest context, 

trebuie remarcat faptul că articolul 2 din PIDESC prevede că statul parte se angajează să ia măsuri la 

nivelul maxim al resurselor de care dispune pentru a ajunge progresiv la exercitarea deplină a 

drepturilor recunoscute în PIDESC. Deşi statele au o marjă largă de discreție privind măsurile care 

necesită a fi întreprinse pentru realizarea drepturilor ESC, principiul resurselor maxim disponibile este 

intrepretat incorect de unele state ca o modalitate de a se apăra. Măsurile trebuie să fie "concrete, 

deliberate și bine direcționate", nefiind permise "măsurile deliberat regresive" decât dacă acestea ar 

putea fi justificate.29 În special, statele trebuie să se asigure că există un plan pentru realizarea 

progresivă, că măsurile au fost adecvate și suficient de concentrate asupra soluționării problemelor 

întâmpinate de cele mai dezavantajate persoane, sunt alocate resurse suficiente (în cadrul 

constrângerilor) și există un cadru pentru monitorizarea progresului. Teama este neîntemeiată, 

deoarece potrivit articolului 2 din PIDESC și Comitetului CDESC, nu există o încălcare a drepturilor în 

cazul în care un stat pune în aplicare în mod progresiv drepturilor prevăzute în PIDESC în funcție de 

resursele disponibile, adoptând măsuri concrete, deliberat și bine direcționate. 

În plus, este de remarcat faptul că unele guverne care au ratificat documentul se regăsesc în condiții 

mult mai îngrijorătoare decât Republica Moldova și au acces la mult mai puține surse de sprijin prin 

intermediul cooperării internaționale. 

 “Căile de atac judiciare nu sunt eficiente în realizarea drepturilor economice, sociale și culturale”  

Uneori, interlocutoriu au susținut că doar căile de atac judiciare sau cvasi-judiciare nu sunt în măsură 

să declanșeze schimbările sistematice necesare pentru realizarea deplină a drepturilor ESC. Trebuie 

remarcat faptul că remediile judiciare sau cvasi-judiciare au scopul de a oferi o compensare adecvată 

victimei drepturilor omului, precum și de a garanta non-repetarea încălcării. Astfel, căile de atac pot fi 

uneori limitate în ceea ce privește capacitatea lor de a soluționa sau de modifica situația unei țări 

întregi". Cu toate acestea, deciziile CDESC ca parte a mecanismului de plângeri individuale ar putea 

furniza îndrumări guvernelor, instanțelor de judecată și societății civile cu privire la ceea ce constituie 

                                                           
28 Coaliția Internațională a ONG-urilor pentru Protocolul Opțional la PIDESC, Broșura 3: De ce statele trebuie să 
ratifice Protocolul Opțional la Pactul Internațional privind Drepturile Economice, Sociale și Culturale?, p. 9.  
29 Comentariul General nr. 3, Natura obligațiilor statelor părți, (a cincea sesiune, 1990), Document ONU, 
E/1991/23, anexa III la 86 (1991), alineatele 2,9. 
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respectarea drepturilor omului. Mai presus de toate, deciziile Comitetului pot fi extrem de valoroase 

pentru a aduce valoare adăugată la modificările legislative și pentru a înțelege drepturile ESC. 

“PO-PIDSEC creează drepturi economice, sociale și culturale noi”  

În urma întâlnirilor, a apărut, de asemenea, o preocupare precum că Protocolul Opțional creează noi 

drepturi. Așa cum s-a menționat mai înainte, PO-PIDESC este un protocol procedural și, astfel, nu 

impune obligații noi statelor pe lângă cele deja recunoscute în PIDESC.  

 

"Există pericolul unui număr mare de plângeri" 

Unii interlocutori par să se teamă că există un pericol privind numărul mare de plângeri. La abordarea 

problemei, există factori-cheie care ar trebui luate în considerare. În primul rând, așa cum s-a 

menționat deja, PO-PIDESC nu impune noi obligații de fond. Normele de fond sunt incluse în PIDESC - 

și acestea au fost acceptate de către Republica Moldova și fac parte din ordinea juridică internă. În al 

doilea rând, acest protocol prevede criterii stricte de admisibilitate, cum ar fi limite stricte de timp cu 

privire la cereri, epuizarea căilor de atac la nivel național, prevenirea dublării cererilor între 

organismele tratatului. În al treilea rând, așa cum s-a menționat în Capitolul 2, Republica Moldova a 

făcut eforturi pentru a promova implementarea drepturilor sociale, economice și culturale. În cele 

din urmă, experiența Republicii Moldova cu proceduri similare de comunicare individuală în cadrul 

altor organisme ale tratatelor ONU privind drepturile omului nu a scos la iveală un potop de plângeri. 

Astfel, este foarte puțin probabil că aderarea la PO-PIDESC să supună Guvernul Republicii Moldova la 

un număr impunător de plângeri. 

"Aderarea poate fi costisitoare" 

De asemenea, a apărut preocuparea că aderarea la Protocolul Opțional poate fi costisitoare. De fapt, 

preocuparea este nefondată, deoarece aderarea la Protocolul Opțional ar putea realizată cu o 

relativă ușurință ținând cont de sistemul juridic actual din Republica Moldova în și nu va impune 

costuri directe. În consecință, după cum s-a menționat mai sus, există puține motive să se presupună 

că aderarea la Protocol va rezulta într-un număr mare de plângeri. Astfel, trebuie spus, că este puțin 

probabil ca aderarea la Protocolul Opțional să creeze probleme semnificative pentru Republica 

Moldova materializate printr- un volum mai mare de muncă și de cheltuieli. 

3.2. Beneficii 

Pe baza întâlnirilor și a consultărilor online cu reprezentanții ministerelor de resort, a instituțiilor 

guvernamentale și a organizațiilor non-guvernamentale din Moldova, au fost identificate diverse 

beneficii pentru Republica Moldova. În special, următoarele argumente pot fi avansate pentru 

aderarea la acest instrument juridic internațional. 

Susținerea de către Republica Moldova a protecției egale a drepturilor civile, politice, economice, 

sociale și culturale și asigurarea respectării drepturilor omului și a demnității umane. 
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Protocolul Opțional a fost anunțat ca încheind dezbaterea internațională cu privire la indivizibilitatea 

drepturilor omului. Înaltul Comisar al ONU pentru Drepturile Omului, Navanethem Pillay, a salutat 

Protocolul Opțional spunând că "este de o importanță aparte ... închiderea unui decalaj istoric în 

domeniul protecției drepturilor omului în cadrul sistemului internațional". 30 Având în vedere faptul că 

drepturile omului sunt indivizibile, interconectate și interdependente, și că ele ar trebui să fie tratate 

într-un mod corect și echitabil în conformitate cu Declarația de la Viena, aderarea la PO-PIDESC de 

către Republica Moldova ar susține protecția egală a drepturilor civile, politice, economice, sociale și 

culturale în Republica Moldova". 

Completarea și consolidarea protecției drepturilor economice, sociale și culturale în Republica 

Moldova 

Prin procedurile de comunicare și de anchetă, guvernul ar trebui încurajat să ia măsuri în vederea 

încorporării integrale a PIDESC în legislația și politicile interne. Mecanismele de plângeri individuale la 

nivel internațional au fost asociate cu îmbunătățiri ale drepturilor. "Posibilitatea ca un drept 

individual de a sta în fața unui conglomerat de experți să ducă la îmbunătățirea rezultatelor medii 

oferă un argument puternic pentru aderarea la PO-PIDESC"31. 

Îmbunătățirea gradului de conștientizare și înțelegere a drepturilor economice, sociale și culturale 

prin implicarea guvernului în procesul constructiv, participativ și de consolidare a capacităților 

capacitatea creat de PO-PIDESC  

PO-PIDESC solicită fiecărui stat parte să distribuie și să publice atât PIDESC cât și Protocolul Opțional, 

precum și informații cu privire la decizia Comisiei, în special atunci când decizia vizează statul parte 

(articolul 16). Această obligație va promova gradul de conștientizare de către public a PIDESC și a 

procedurilor potrivit Protocolului Opțional, precum și să contribuie la o mai bună înțelegere a 

drepturilor și obligațiilor sociale care decurg din PIDESC. Deși Comitetul a depus o cantitate 

considerabilă de muncă în acest sens, mai ales în comentariile sale generale, recomandările 

Comitetului ca parte a mecanismului de plângeri individuale ar putea aduce o valoare adăugată 

pentru guverne pentru a identifica cu mai multă precizie obligațiile care le revin în temeiul Pactului. 

Concretizările obligațiilor și claritatea juridică va îmbunătăți și mai mult implementarea și respectarea 

drepturilor economice, sociale și culturale. Protocolul Opțional poate crea, de asemenea, o platformă 

suplimentară pentru grupuri, mișcări sociale și societatea civilă pentru a mobiliza și a spori 

înțelegerea publică a drepturilor ESC. 

Reafirmarea angajamentului Republicii Moldova de a coopera în mod constructiv cu sistemul 

internațional de protecție a drepturilor omului 

Republica Moldova s-a angajat deja să permită proceduri de plângeri individuale în temeiul PIDESC, a 

Convenției Împotriva Torturii (CAT), a Convenției privind Eliminarea Tuturor Formelor de Discriminare 

                                                           
30 Declarația Înaltului Comisar pentru Drepturile Omului, doamna Navanethem Pillay, Înregistrări Oficiale, a 6-a 
ședință plenară, Documente ONU A/63/PV. 66, miercuri, 10 decembrie 2008, ora 15:00. 
31 Simmons, B (2009). Ar trebui statele să îl ratifice? Proces și consecințe ale Protocolului Opțional la PIDESC. 27 
(1) Jurnalul Nordic al Drepturilor Omului, p.66. 
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rasială (CERD) și a Convenției privind Eliminarea Tuturor Formelor de Discriminare Împotriva Femeilor 

(CEDAW). Aderarea la PO-PIDESC de către Republica Moldova reafirmă angajamentul acesteia în 

procesul constructiv, participativ și de consolidare a capacităților create prin mecanismul de plângeri 

individuale în cadrul sistemului ONU pentru drepturile omului. În consecință, Republica Moldova va 

asigura accesul egal la procedurile internaționale de plângeri individuale cu privire la toate drepturile 

omului. În acest context, este, de asemenea, demn de remarcat faptul că este un principiu de bază al 

legislației internaționale al drepturilor omului ca obligația de a respecta, proteja și îndeplini drepturile 

omului să includă și sarcina de a asigura căi de atac eficiente pentru victimele ale căror drepturi au 

fost încălcate. 

Jucarea unui rol în dezvoltarea jurisprudenței drepturilor internaționale realizată de către Comitet 

Protocolul Opțional oferă un loc important pentru dezvoltarea jurisprudenței internaționale a 

drepturilor ESC. Experiențele plângerilor individuale și a procedurilor de cercetare în cadrul altor 

tratate ONU au arătat că acestea au ajutat la elaborarea unor constatări mai concrete care dau o 

expresie deplina a principiilor universal aplicabile. Un avantaj deosebit ar fi clarificarea și 

concretizarea obligațiilor pozitive în PIDESC. Este important de reținut faptul că această 

jurisprudența va trebui să respecte termenii stipulați în PIDESC, care prevăd realizarea progresivă a 

drepturilor din resursele disponibile. În plus, Protocolul Opțional prevede la articolul 8 alineatul (4) 

un spațiu important pentru state în deciziile lor cu privire la opțiunile relevante de politici: "Comitetul 

va analiza caracterul rezonabil al măsurilor luate de către statul parte" și "va avea în vedere faptul că 

statul parte poate adopta o serie de posibile măsuri de politici pentru implementarea drepturilor". 

Utilizarea mecanismului de plângeri individuale ca o completare importantă a dialogului dintre 

Comitet și stat  

"Guvernele și părțile interesate în măsură egală au un interes puternic pentru existența unor 

înțelegeri clare cu privire la natura obligațiilor care le revin în conformitate cu PIDESC. Sistemul de 

raportare a fost de ajutor în acest sens, dar aceasta a fost determinată în principal de agenda 

Comitetului și a statelor părți. După cum este bine cunoscut, statele întârzie uneori cu rapoartele lor 

și de multe ori nu sunt suficient de auto-critice în rapoartele respective. Prezentarea rapoartelor 

alternative este utilă, dar există încă un risc ca aceste evaluări periodice să devină ritualizate și pline 

de șabloane. Faptul că persoanelor fizice li se permite să depună plângeri poate fi o parte importantă 

a procesului de a ajunge treptat la o înțelegere mai clară despre ceea ce implică drepturile sociale și 

economice și ceea ce constituie un efort de bună credință din partea statelor părți de a respecta 

obligațiile legale internaționale. Mecanismul de plângeri individuale este o completare importantă a 

dialogului între Comitetul de supraveghere și fiecare stat parte. Plângerile individuale necesită 

discutarea drepturilor de a trece de la principii abstracte la cazuri concrete. Este dificilă definirea în 

mod abstract a ceea ce constituie măsurile luate în funcție "de nivelul maxim al resurselor 

disponibile", fără un exemplu concret cu privire la ce presupune termenul "disponibil" și ce 

presupune termenul "nivel maxim" rezonabil. Dar în setul limitat de cazuri în care acuzații concrete 

au fost contestate în instanțele naționale, au fost realizate unele progrese cu privire la aceste 

probleme. De exemplu, în Africa de Sud, cazuri concrete au dus la hotărâri că dreptul constituțional la 
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locuință nu înseamnă locuință la cerere, ci, mai degrabă, aceasta înseamnă un program rezonabil de a 

asigura asistență prin oferirea de locuințe de urgență. "32 

Raționamentul procedurii este de a ajuta statele să își îndeplinească obligațiile în temeiul Pactului 

luând în considerare cazuri individuale și decizii bazate pe situații din viața reală. Deciziile vor oferi 

îndrumare în situații cu care statele se confruntă în practică. Punctele de vedere ale Comitetului vor 

evidenția aspectele pe care statul, eventual, le-a trecut cu vederea sau le-a interpretat greșit. Orice 

stat care este determinat cu privire la îndeplinirea cu buna-credință a obligațiilor internaționale va 

considera mecanismul de reclamații individuale drept un instrument valoros care să ajute la 

identificarea și propunerea soluțiilor pentru problemele reale de pe teren. Acesta va fi un indiciu atât 

pentru guverne cât și pentru comunitatea internațională cu privire la tipurile de probleme pe care să 

le abordeze. 

Sporirea responsabilității pentru acțiunile guvernului cu privire la drepturile economice, sociale și 

culturale 

Un sistem bazat pe plângere poate acționa ca un dispozitiv de avertizare sistematic. Rezultatele 

mecanismului de plângeri individuale pot sprijini o mai bună guvernare democratică și o elaborare a 

politicilor prin evidențierea problemelor în elaborarea și implementarea politicilor. Un bun exemplu 

internațional al potențialului sistemului bazat pe plângeri este prima plângere colectivă depusă în 

conformitate cu Carta Socială Europeană împotriva Portugaliei. Au existat acuzații că nu au fost luate 

măsuri suficiente pentru eliminarea muncii prin care erau exploatați copiii, statisticile oficiale indicând 

că 200,000 de copii cu vârste de sub 15 ani erau exploatați prin muncă. Comitetul a fost de acord și a 

constatat că legea este prea permisivă și nu există un număr suficient inspectori de muncă. Reacția 

Portugaliei a fost să modifice constituția, să reformeze legislația și să tripleze numărul de inspectori 

de muncă. Cinci ani mai târziu, Portugalia a raportat o reducere radicală a nivelului muncii copiilor. 33 

Încurajarea guvernului să ia drepturile economice, sociale și culturale în considerare la planificarea 

socială și cea privind dezvoltarea  

Aderarea la Protocolul ar putea încuraja guvernul să ia în considerare consecințele pentru drepturile 

economice, sociale și culturale ale tuturor acțiunilor sale și să elaboreze planuri concrete pentru 

promovarea realizarea drepturilor sociale în cadrul proceselor sale de elaborare a politicilor și luare a 

deciziilor. "În acest fel, Protocolul poate face guvernele să integreze drepturile sociale în toate 

activitățile acestuia. Integrarea drepturilor sociale este necesară pentru a preveni încălcările, în 

primul rând. Astfel, Protocolul va consolida implementarea internă a Pactului. Acest lucru implică, de 

asemenea, faptul că opțiunea de a permite adjudecarea individuală a drepturilor sociale nu este o 

modalitate costisitoare pentru a obține justiție pentru persoanele fizice. Dimpotrivă, de cele mai 

multe ori, decizia va avea un efect la nivel de sistem. Pe lângă furnizarea unei căi posibile de atac 

                                                           
32 Simmons, B (2009); Ar trebui statele să ratifice? (…),  p. 68-69. 
33 Langford M. (2011); Rezonabil sau riscant? Ratificarea de către Norvegia a Protocolului Opțional la Pactul 
Internațional privind Drepturile Economice, Sociale și Culturale, Universitatea din Oslo, Centrul Norvegian 
pentru Drepturile Omului, p. 46 
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solicitantului în cauză, statele vor avea o șansă să își adapteze practicile lor, care de multe ori vor 

afecta în mod pozitiv o populație mult mai largă. 34 

Încurajarea dezvoltării și utilizării căilor de atac interne 

Articolul 3 din PO-PIDESC necesită epuizarea tuturor căilor de recurs interne disponibile (judiciare și 

cvasi-judiciare) înainte ca o plângere să poată fi examinată de către Comitetul DESC. Aceasta 

încurajează utilizarea, dezvoltarea și consolidarea sistemului de căi de atac eficiente la nivel național, 

mai degrabă decât confruntarea cu perspectiva unui rezultat negativ al unei proceduri internaționale. 

În plus, "necesitatea de a epuiza căile de atac interne va cere indivizilor și grupurilor să se informeze 

mult mai mult cu privire la statul lor, drepturile lor și interacțiunea dintre cele două. În multe cazuri, ei 

vor învăța despre limitele, precum și posibilitățile de solicitare a atenției pentru drepturile economice 

și sociale în contextul lor intern." 35 

Consolidarea mecanismelor naționale pentru punerea în aplicare a drepturilor economice, sociale și 

culturale 

Cazurile individuale ar putea încuraja guvernul să își modifice politicile publice, prioritățile, precum și, 

așa cum s-a menționat deja, să folosească și să dezvolte căile de atac interne disponibile în practică. 

Pe de altă parte, constatările Comitetului ar putea fi utile pentru societate civilă la elaborarea 

cererilor adresate guvernului și parlamentului în ceea ce privește drepturile ESC. 

Abilitarea indivizilor și a societății civile 

Mecanismul de plângeri individuale este o formă importantă de abilitare a societății civile. "Dovezile 

noi cu privire la efectele tratatului privind drepturile omului sugerează că ratificarea acordurilor are 

consecințe pentru politica internă, mobilizarea publicului pentru a își vizualiza drepturile și rolurile lor 

în moduri noi, concentrarea și legitimarea cererilor, precum și crearea de noi posibilități de coaliții 

interne. 36 Fiind implicați într-un mecanism de plângeri individuale, persoane fizice vor descoperi de 

multe ori că guvernul lor își îndeplinește, de fapt, obligațiile sale sau cel puțin face un efort de bună 

credință pentru a face acest lucru. Persoanele fizice nu vor primi doar o lecție privind abilitarea, 

acestea vor fi, de asemenea, educate în limitele pretențiilor lor. 

Încurajarea altor state să ratifice/să adere la acest document   

Statele tind să ratifice/adere la protocoalele facultative atunci când statelor lor vecine fac acest lucru. 

O presiune ușoară în a semenilor îi va încuraja în timp și pe alții să ratifice /adere la și să extindă 

accesul persoanelor la o interpretare autoritară a drepturilor lor economice, sociale și culturale. 

"Guvernele se uită la alții din regiunea lor pentru semne de ceea ce este necesar și așteptat. De multe 

                                                           
34 Kratochwil J., Realizarea unei promisiuni: un caz pentru ratificarea Protocolului Opțional la Pactul 
Internațional privind Drepturile Economice, Sociale și Culturale, p. 33. 
35 Simmons, B (2009); Trebuie statele să ratifice? (…), p. 69. 
36 Simmons, B (2009); Trebuie statele să ratifice? (…),  p. 69. 
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ori, ele știu că reputația lor va fi judecată prin comparație cu altele din regiunea lor".37 Prin aderarea 

la PO-PIDESC, Republica Moldova poate lua o poziție de lider în regiune, precum și în cadrul 

Parteneriatului Estic38 în protecția drepturilor ESC. 

3.3. Concluzii  

Orice decizie cu privire la aderare ar trebui să se bazeze pe cântărirea provocărilor și beneficiilor. În 

scopul de a facilita procesul, o prezentare generală a argumente pentru și împotriva aderării este 

prezentată mai jos. 

Argumente împotriva aderării la PO-PIDESC  Argumente în favoarea aderării la PO-PIDESC 

O povară financiară nefezabilă pentru Republica 
Moldova ca urmare a unei proceduri de plângeri 

Aderarea la PO-PIDESC nu implică costuri 
suplimentare date fiind următoarele motive: 
(i) PO nu prevede niciun fel de noi obligații de 
fond peste cele deja recunoscute de către 
Republica Moldova devenită parte la PIDESC; 
 (ii) Implementarea drepturilor ESC face obiectul 
resurselor disponibile în Republica Moldova. 

 

Căile de atac judiciare nu sunt eficiente în 
realizarea Drepturilor ESC 

Căile de atac judiciare pot fi utile în definirea a 
ceea ce constituie respectarea drepturilor 
omului, precum și să aducă valoare adăugată la 
modificările legislative și înțelegerea drepturilor 
ESC. 

 
În cazul Portugaliei o decizie a Comitetului 
European a contribuit la încetarea muncii copiilor 
odată și pentru totdeauna. 

Număr mare de plângeri împotriva Republicii 
Moldova 

Aderarea la PO-PIDESC este o oportunitate de a 
consolida mecanismului național pentru 
exercitarea drepturilor ESC: 

 (i) PO-PIDESC necesită epuizarea tuturor căilor 
de recurs interne disponibile înainte ca o 
plângere să poată fi examinată de către Comitet. 
(ii) PO-PIDESC prevede criterii stricte de 
admisibilitate; 
(iii) Republica Moldova a depus eforturi pentru a 
promova punerea în aplicare a drepturilor 
sociale, economice și culturale; 
(iv) experiența Republicii Moldova cu proceduri 
similare de comunicare individuală în cadrul altor 
organisme ale tratatelor ONU privind drepturilor 

                                                           
37 Simmons, B (2009); Trebuie statele să ratifice? (…), p. 80. 
38 RSUE pentru drepturile omului a identificat drepturile economice, sociale și culturale ca fiind unul din 
subiectele sale, iar țările Parteneriatului Estic drept una dintre prioritățile sale regionale. 
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omului indică un număr mic de plângeri. 

PO-PIDESC creează noi drepturi ESC  
PO-PIDESC este un protocol procedural și, astfel, 
nu impune statelor obligații noi față de cele deja 
recunoscute în PIDESC. 

Costuri excesive ale aderării la PO-PIDESC  

 

Moldova ar putea adera la Protocolul Opțional 
cu o relativă ușurință ținând cont de sistemul 
juridic actual din Republica Moldova și nu va 
impune costuri directe, precum și probleme 
semnificative în ceea ce privește volumul mai 
mare de muncă și de resurse necesare. 

 

Aderarea la PO-PIDESC va confirma 
angajamentul Republicii Moldova privind 
protecția egală a drepturilor civile, politice, 
economice, sociale și culturale și asigurarea 
respectării drepturilor omului și a demnității 
umane 

 

Aderarea la PO-PIDESC va îmbunătăți gradul de 
cunoaștere și de înțelegere a drepturilor 
economice, sociale și culturale prin implicarea 
Guvernului în procesul constructiv, participativ și 
de consolidarea a capacităților create de către 
PO-PIDESC  

 
Aderarea la PO-PIDESC va reafirma angajamentul 
Moldovei de a coopera în mod constructiv cu 
organismele tratatelor ONU 

 

Prin aderarea la PO-PIDESC, Republica Moldova 
va juca un rol fundamental în dezvoltarea 
jurisprudenței drepturilor internaționale 
realizate de către Comitet 

 
Aderarea la PO-PIDESC va încuraja dezvoltarea și 
utilizarea căilor de atac interne 

 
Aderarea la PO-PIDESC va abilita persoanele 
fizice și societatea civilă 

 
Aderarea la PO-PIDESC va oferi noi posibilități de 
combatere a sărăciei 

 
Aderarea la PO-PIDESC va încuraja alte state să 
ratifice acest document   
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Concluzii și recomandări  
Multe dintre obligațiile Moldovei în cadrul PIDESC nu necesită cantități mari de resurse financiare. 

Obligația de a îndeplini drepturile poate necesita utilizarea unor cantități semnificative, dar limitate la 

resursele disponibile în țară. 

PO-PIDESC nu prevede drepturi materiale suplimentare. Deşi funcția Comitetului în examinarea 

plângerilor individuale nu este, ca atare, una judiciară, punctele de vedere şi deciziile emise de 

Comitet în cadrul Protocolului Opțional poarte unele caracteristice importante unei decizii judiciare. 

Deciziile sunt luate într-o manieră judiciară, inclusive prin imparțialitatea şi independența membrilor 

Comitetului, interpretarea literei PIDESC, şi caracterul determinant al deciziilor. Criteriile de 

admisibilitate sunt relativ stricte. Mecanismul interstatal de plângeri și procedura de anchetă cere 

statelor părți la Protocolul Opțional să opteze în favoarea procedurilor făcând o declarație precum că 

recunosc competența Comitetului în acest sens. 

Republica Moldova dispune de un cadru juridic avansat cu privire la drepturile sociale, economice și 

culturale, precum și de politici naționale cuprinzătoare elaborate pentru a promova aceste drepturi. 

Există o jurisprudență vastă indicând justețea drepturilor economice, sociale și culturale și un sistem 

de căi de atac disponibile la nivel național. 

Analiza cuprinzătoare a preocupărilor ridicate vis-à-vis de perspectivele de aderare arată că 

argumentele contra sunt nefondate. Motivele în favoarea aderării includ, dar nu se limitează la 

următoarele: 

- Aderarea la PO-PIDESC nu presupune costuri suplimentare; 

- Aderarea la PO-PIDESC va contribui la dezvoltarea în continuare a sistemului de căi de atac 

judiciare care sunt extrem de utile în abordarea încălcărilor individuale, dar, de asemenea, în 

definirea a ceea ce constituie respectarea drepturilor omului; 

- Aderarea este o oportunitate de a consolida mecanismului național pentru exercitarea 

drepturilor ESC: 

- PO-PIDESC este un protocol procedural și, astfel, nu impune statelor obligații noi peste cele 

deja recunoscute în PIDESC; 

- Aderarea la PO-PIDESC va confirma angajamentul Republicii Moldova privind protecția egală 

a drepturilor civile, politice, economice, sociale și culturale și asigurarea respectării 

drepturilor omului și a demnității umane; 

- Aderarea la PO-PIDESC va consolida sistemul juridic internațional și va confirma statutul 

Republicii Moldova de participant de bună credință în sistemul internațional de protecție a 

drepturilor omului; 

- Aderarea la PO-PIDESC va îmbunătăți gradul de cunoaștere și înțelegere a drepturilor 

economice, sociale și prin implicarea Guvernului în procesul constructiv, participativ și de 

consolidarea a capacităților create de către PO-PIDESC; 

- Aderarea la PO-PIDESC va reafirma angajamentul Moldovei de a coopera în mod constructiv 

cu organismele tratatelor ONU; 
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- Prin aderarea la PO-PIDESC, Moldova va juca un rol fundamental în dezvoltarea jurisprudenței 

drepturilor internaționale realizate de către Comitet; 

- Aderarea la PO-PIDESC va abilitat persoanele fizice și societatea civilă; 

- Aderarea la PO-PIDESC va oferi noi posibilități de combatere a sărăciei; 

- Aderarea la PO-PIDESC va încuraja și alte state să ratifice acest document; 

În lumina celor de mai sus, se recomandă să se urmărească ratificarea PO-PIDESC. Recomandările 

specifice includ: 

- Promovarea valorii adăugate a noului instrument pentru a spori realizarea drepturilor 

economice, sociale și culturale și implicarea tuturor entităților relevante din cadrul guvernului 

pentru a realiza recomandările Comitetului, 

- Organizarea cursurilor de instruire pentru judecători pentru a disemina jurisprudența 

internațională și regională cu privire la drepturile economice, sociale și culturale, precum și 

sentințele care fac referire directă la PIDESC, 

- Consolidarea cooperării între guvern și ONG-uri în ceea ce privește elaborarea, planificarea și 

realizarea de politici, legi, planuri de acțiuni privind drepturile economice, sociale și culturale. 
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Anexe 

Anexa 1. Lista întâlnirilor și consultărilor  

 

Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei  

Ministerul Sănătății  

Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene  

Ministerul Educației 

Ministerul Justiției 

Consiliul Național pentru Asistență Juridică 

Clinica Juridică din Bălți (ONG) 

Amnesty International Moldova (ONG) 

Centrul de Asistență Juridică pentru Persoanele cu Dizabilități (ONG) 

Ministerul Afacerilor Externe al Spaniei  

Ministerul Afacerilor Externe al Slovaciei  

Ministerul Afacerilor Externe al Portugaliei 
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Anexa 2. Proiectul de lege propus pentru aderarea la PO-PIDESC  

Proiectul de lege privind aderarea la Protocolul Opțional la Pactul privind Drepturile Economice, 

Sociale și Culturale  

Articolul 1 

Republica Moldova aderă la Protocolul Opțional la Pactului privind Drepturile Economice, Sociale și 

Culturale, adoptat pe 10 decembrie 2008 la New York. 

Articolul 2 

Implementarea acestei legi este încredințată Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene. 

Articolul 3 

În calitatea sa de organ competent de conducere, Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei este 

determinat împuternicit să coordoneze implementarea Protocolului Opțional. Ministerul Muncii, 

Protecției Sociale și Familiei va implementa Protocolul Opțional la Pactul Internațional privind 

Drepturile Economice, Sociale și Culturale în strânsă cooperare cu ministerele competente cu privire 

la drepturile economice, sociale și culturale. 

Articolul 4 

În ceea ce privește articolul 10 din Protocolul Opțional Opțional la PIDESC, Guvernul Republicii 

Moldova face următoarea declarație: 

"În ceea ce privește articolul 10, Guvernul Republicii Moldova declară că recunoaște competența 

Comitetului pentru Drepturile Economice, Sociale și Culturale de a primi și de a examina comunicări în 

sensul că un stat parte pretinde că un alt stat parte nu își îndeplinește obligațiile sale în temeiul 

Pactului". 

Articolul 5  

În ceea ce privește articolul 11 din Protocolul Opțional la PIDESC, Guvernul Republicii Moldova face 

următoarea declarație: 

"În ceea ce privește articolul 11, Guvernul Republicii Moldova declară că recunoaște competența 

Comitetului pentru Drepturile Economice, Sociale și Culturale prevăzute în acest articol" 
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Anexa 3. Informații referitoare la experiența Spaniei privind PO-PIDESC. 

 

Beneficiile ratificării de către Spania a Protocolului Opțional 

Protocolul Opțional al Pactului Internațional privind Drepturile economice, Sociale și Culturale 

marchează o turnură în protecția internațională a drepturilor omului, deoarece acesta introduce 

pentru prima dată în istorie mecanisme de protecție a drepturilor incluse în Pactul Internațional 

privind Drepturile Economice, Sociale și Culturale. Astfel, persoanele fizice vor putea depune 

comunicări la Comitetul pentru Drepturile Economice, Sociale și Culturale. Acest lucru va permite 

Comisiei să elaboreze jurisprudența internațională cu privire la aceste drepturi ale omului, cum ar fi 

jurisprudența deja elaborată în domeniul drepturilor civile și politice. În plus, posibilitatea de a 

accepta o procedură de anchetă de către Comitetul și de trimitere a comunicărilor interstatale va 

consolida, de asemenea, protecția acordată acestor drepturi ale omului, sporind coerența în cadrul 

sistemului ONU al drepturilor omului. 

Acest Protocol este un protocol procedural, așa că nu implică nicio obligație pentru state în afară de 

cele pe care le-au acceptat deja ratificând Pactului Internațional privind Drepturile Economice, 

Sociale și Culturale. Principalul beneficiu al acestei ratificări este că acest Protocolul Opțional va 

contribui la garantarea implementării acestui pact Internațional. 

Barierele și obstacolele juridice și practice din calea ratificării precum și propunerile privind modul  

Nu a apărut nicio barieră și niciun obstacol de ordin juridic sau practic în timpul procesului de 

ratificare a Protocolului Opțional la Pactul Internațional privind Drepturile Economice, Sociale și 

Culturale. 

 

Sistemul juridic spaniol prevede mai multe etape care trebuiesc parcurse pentru a ratifica un 

instrument juridic internațional. Potrivit legislației, în timpul acestui proces de ratificare, Ministerul 

Afacerilor Externe a trebuit să consulte alte ministere și instituții care ar putea fi afectate de intrarea 

sa în vigoare. Răspunsul de la toate ministerele a fost că ele nu au obiecții cu privire la acest proces 

de ratificare. Singura întrebare adresată a venit de la Ministerul Economiei și Finanțelor care a vrut 

mai multe informații cu privire la consecințele bugetare ale ratificării de către Spania a prezentului 

protocol. Acest minister a fost informat de către Ministerul Afacerilor Externe și al Cooperării că 

ratificarea Protocolului Opțional nu implica niciun angajament bugetar. 

Un alt pas a avut legătură cu necesitatea de autorizare de către Consiliul de Miniștri. Pentru a verifica 

dacă această autorizare a Consiliului de Miniștri era necesară, Ministerul Afacerilor Externe și 

Cooperării a consultat Consiliul de Stat, care are un mandat consultativ pentru Guvern. Consiliul de 

Miniștri a fost consultat, de asemenea, cu privire la acest aspect. În cele din urmă, s-a decis că pentru 

ratificarea acestui Protocol Opțional era necesară autorizația din partea Curților Generale. Odată ce 

această autorizație a fost obținută, Ministerul Afacerilor Externe și Cooperării a deschis dosarul 

necesar de ratificare, care a fost semnat de Regele Spaniei și contrasemnat de ministrul Afacerilor 

Externe și Cooperării. 
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După aceea, pe 25 februarie 2013, textul Protocolului Opțional a fost publicat în Buletinul Oficial al 

Statului. 

Orice alte recomandări privind procesul de ratificare: 

Ratificarea acestui Protocol Opțional de către un număr mare de state va contribui la garantarea 

existenței egalității și interdependenței dintre drepturile omului. Acesta este motivul pentru care 

Spania încurajează Republica Moldova să ratifice acest Protocol Opțional și, astfel, va consolida 

protecția drepturilor omului incluse în Pactul Internațional privind Drepturile Economice, Sociale și 

Culturale. 


